

## LA GUERRA SUBMARINA Y LOS ALIADOS

# Calma relativa en todos los frentes

## DECLARACIONES DEL GENERAL CASTELNAU

### EN OCCIDENTE

Los alemanes han evacuado Grandcourt sin lucha. Así lo anuncian los ingleses en sus comunicados oficiales. En Berlín callan, pero no rectifican. Quien calla otorga.

Grandcourt se alza en la orilla meridional del Ancre superior, muy cerca de Bapaume. Una calzada le une a Saint Pierre d'Ivion, tomado por los británicos, en unión de Beaucourt y Beaumont-Hamel, el pasado otoño. Dicha calzada se prolonga hacia Miraumont-le-Petit. Al otro lado del río, enfrente de Miraumont-le-Petit, se eleva Miraumont-le-Grand. La toma de Grandcourt, lograda mediante un hábil flaqueo, tiene bastante importancia táctica. Dicho burgo había sido organizado defensivamente de un modo formidable. Formaba un bien fortificado saliente germano. Pero hay más. Ya, en diversos artículos publicados en estas columnas a fines del año anterior, hemos dicho que los ingleses iban introduciendo una cuña al Sur de las posiciones enemigas de la línea Gommecourt-Serres. Esas posiciones van siendo desbordadas por el Ancre. Con la ocupación de Grandcourt, el gran segmento alemán que empieza en Hebuterne y acaba en el Ancre está rodeado a medias. Constituye un ángulo muy agudo. El vértice es Serres.

Los británicos multiplican los raids y las empresas tácticas en Picardía y en Flandes. Últimamente han demostrado mucha actividad entre Armentières—que es de ellos—y La Bassée—que es de los alemanes.—Recordemos las palabras de Campbell, el correspondiente de guerra de *The Times*. Han sido efectuados trabajos gigantescos, que permiten asaltar la barrera enemiga, no en uno ó dos sectores, sino en todos si es necesario...

En Lorena se pelea diariamente. Nombres que no habían aparecido en los comunicados desde hace año y medio, surgen de nuevo, evocando las confusas y desesperadas batallas de la primera época de las hostilidades. Por ejemplo, he aquí que los franceses han logrado sorprender a un destacamento enemigo al Sur de Gremecy. Gremecy vio pasar, en agosto de 1914, a los soldados de Castelnau, invasores de la Lorena germana. Es un pueblo situado al Sudoeste de Chateau-Salins, en el gran meandro del Seille. La sorpresa fué realizada exactamente en las orillas del río, cerca de la estación fronteriza de Moncel, allí donde el Lautz Negro, riachuelo afluente, sale de su pequeña cuenca lorenesa.

En el bosque de Parroy, al Sudeste del macizo arbolado del mismo nombre, se ha combatido recientemente también. Por esa región pasa el ferrocarril de Estrasburgo. A ambos lados del mismo ocupan los franceses los pueblecillos de Embermenil y Vello. Los germanos atacaron un saliente de la línea enemiga y lograron ocuparlo. Un contraataque obligóles a renunciar a su ventaja. Algunos centenares de hombres fueron muertos ó heridos en vano.

La situación de Embermenil es interesante. Se alza entre la estación fronteriza de Avricourt y el fuerte de Manonviller. Los teutones, al comienzo de la guerra, bombardearon, asaltaron y tomaron dicho fuerte. A raíz de la batalla del Marne, Castelnau lo recobró, restableciendo así la línea defensiva oriental, que los alemanes sólo han hundido en el Mosa de Saint Mihiel.

### EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

**Una protesta.**  
Lima, 10. El ministro de Negocios Extranjeros ha encargado al ministro del Perú en Berlín proteste contra el torpedeamiento del velero chileno *Lorton*, hundido en aguas españolas cuando se dirigía a Bilbao.

**Disentimientos en Austria.**  
Milán, 10. Los periódicos italianos dicen que se han producido serios disentimientos en Austria-Hungría entre los partidos políticos con respecto a la guerra submarina.

Reprochan al conde Tisza el haber tratado directamente con Alemania para hacer aceptar en Austria la proposición relativa a esa guerra, cuando el mismo Emperador Carlos era opuesto a esa guerra, que retrasa el momento de la paz.

**Indignación en Holanda.**  
Londres, 10. Telegramas de Holanda muestran la indignación causada por el hundimiento del barco «Derik», y se cree que el Gobierno holandés enviará una fuerte protesta a Berlín en vista de la injustificable actitud del comandante del submarino.

El buque fué cañoneado, la tripulación recibió orden de trasladarse al submarino, y entonces el barco fué hundido por medio de bombas.

«El Derik» es el primer barco hundido desde la nota alemana.

**Suceso ocurrido en Huelva.**  
París, 11. El capitán de un vapor griego de arribada en Port Bou, ha dicho que al

hacer escala en Huelva, un desconocido subió a bordo y ofreció vino a los marineros. Al día siguiente, la tripulación amenazó abandonar el buque.

El desconocido les había dicho: «Tengo una fotografía de vuestro navío, que está muy vigilado; en seguida que abandonéis las aguas de Huelva, será torpedeado. ¿No estamos en guerra? ¿Por qué arriesgar vuestras vidas? Dejad inmediatamente el buque, y con ello impediré su salida.»

El capitán demostró la incombustibilidad del cargamento, y la tripulación, ya tranquilizada, volvió a sus servicios.

Esta anécdota es muy comentada, porque prueba la existencia de espías alemanes en los países neutrales y su manera de proceder con los buques. (Agencia Radio.)

**Impresiones del Vaticano.**  
Roma, 10. El «Giornale d'Italia» publica esta noche una entrevista celebrada por uno de sus redactores con una importante personalidad muy relacionada con el Papa.

Desmiente todas las inexactitudes que han circulado estos días, relativas a las intenciones de la Santa Sede, con respecto a los últimos acontecimientos internacionales.

El Papa no intervendrá con ningún acto diplomático en la situación creada por la ruptura de las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania.

El Vaticano recibió también la nota alemana relativa al bloqueo; pero este envío tenía el carácter de una sencilla comunicación, que no implica respuesta alguna.

En cuanto a la nota dirigida por Wilson a los neutrales, la Santa Sede no puede dar su opinión, porque entre los Estados Unidos y el Vaticano no existe ninguna relación diplomática.

El Vaticano ha censurado ya todos los procedimientos contrarios a las leyes morales y el derecho internacional: la guerra submarina contra los neutrales, el bombardeo de ciudades indefensas, etc.

Preguntado sobre la opinión reinante en el Vaticano con respecto a las últimas manifestaciones alemanas, el interlocutor afirmó que en todos los centros del Vaticano, y asimismo en todos los centros eclesiales, se tiene la impresión de que el peligro es muy grave y de que las inevitables complicaciones que esto trae para Alemania, agravarán su situación, que es ya muy crítica. La agravación de la situación de Alemania la reconocen todos los que en el Vaticano juzgan imparcialmente. Alemania conocerá, sin duda alguna, las complicaciones que origina el desafío que representa la guerra submarina.

En el día de la paz, Alemania tendrá un enemigo más, que ejercerá una gran presión en el orden comercial, representada por la voluntad de las Potencias del *trust*.

La situación de Alemania es tanto más grave cuanto que ha perdido la benevolencia de los Estados Unidos.

El Vaticano no quiere intervenir más en esta guerra con el papel de árbitro. (Agencia Radio.)

**Puntos de vista.**  
Roma, 10. Un comunicado del *Korr*, de Budapest, después de haber repetido las lamentaciones habituales sobre el bloqueo de la Entente, así como las justificaciones dadas por Alemania a los neutrales en cuanto a la guerra submarina, concluye diciendo: «Fuera de los Estados Unidos, ningún otro Estado neutral ha contradicho las declaraciones alemanas. Las protestas españolas, escandinavas, holandesas, argentinas, chilenas y brasileñas no cuentan para Austria, y las reservas hechas por estos países para el empleo de la fuerza militar en el caso de la eventualidad de hacerse efectivas las amenazas alemanas, significan para Austria una aprobación.»

### LOS ALIADOS

**Declaraciones de Castelnau.**  
Petrogrado, 10. El general Castelnau, jefe de la Delegación militar francesa en la Conferencia de los aliados, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Basta comparar la situación de enero de 1916 con la de enero de 1917 para comprender que todo ha cambiado.»

Hace un brillante elogio del esfuerzo ruso y del estado moral de las tropas, que contribuye, con la formidable organización en la fabricación de armas y de municiones a la aproximación del éxito final.

Presenta la victoria de Verdun como el principal fracaso de los alemanes.

Las operaciones del Somme han contenido al enemigo, demostrando su debilidad defensiva.

Tuvo palabras lisonjeras para el general Brusiloff, para los italianos por su toma de Gorizia y para las tropas aliadas que tomaron Monastir.

Se lamentó de la situación transitoria de los rumanos, y terminó despidiéndose de Rusia, diciendo:

«Me marcho de Petrogrado con la entera confianza de que todos los aliados se inspiran en los mismos deberes, y que todos tienden a un fin único y común.»

El general Castelnau fué recibido por el Zar, asistiendo a un almuerzo, al que con-

currieron la Emperatriz, el heredero del Trono y las grandes duquesas.

**Desmintiendo una falsedad.**

Londres, 10. Un telegrama de Roma del día de hoy dice que la Agencia Stefani deniega la absurda afirmación alemana emitida por la estación radiotelegráfica de Nauen, en la que se dice que las industrias italianas se hallan paradas por falta de carbón; por el contrario, a la producción nacional le ha sido dada más intensidad, y la vida ordinaria del país continúa en completa normalidad.

**Medidas de precaución.**

Londres, 10. El Gobierno canadiense ha dado orden de no entregar pasaportes a ninguna persona civil que desee pasar a Inglaterra, a no ser que tenga razones poderosas y que el solicitante posea medios para mantenerse y para volver a Canadá.

**El empréstito inglés.**

Londres, 10. Mr. Bonar Law, hablando en una reunión verificada en Liverpool, ha declarado que la tensión financiera causada por la guerra es muy grande, que los gastos actuales no pueden continuar eternamente; pero que debemos estar seguros de que nuestros recursos durarán mucho más tiempo que los de nuestros enemigos; actualmente es imposible decir cuál es el éxito obtenido por el empréstito, pero se puede afirmar que no será un fracaso.

La declaración ha producido gran entusiasmo.

**En la India.**  
Londres, 10. En la reunión del Consejo Imperial el virrey dijo que se iba a proponer una ley por la cual todo europeo súbdito británico en la India desde la edad de los 18 años a los 41 estaría sujeto al servicio militar en la India.

Los comprendidos entre 41 años y los 50 serían obligatoriamente reclutados para el servicio militar local.

Los jóvenes entre los 16 y 18 años serían alistados para recibir la instrucción militar. Dijo que la India no hacía mas que seguir los pasos del Gobierno inglés. Los indios también serían alistados en sus propias unidades para el servicio militar general durante la guerra y hasta seis meses después. El servicio será estrictamente militar.

Hablando de las conferencias imperiales de la guerra dijo que la unión de la India al Consejo del Imperio señalaba un nuevo capítulo de su historia. Tenía plena confianza en que sus tres representantes conseguirían retener el puesto obtenido por la India por la lealtad de su gente y el valor de sus soldados.

### LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

**Los pasajes.**  
París, 10. El embajador de España en Berlín ha transmitido al embajador de los Estados Unidos en Madrid un radiograma de Mr. Gerard, pidiendo od su colega que encargue para Mme. Gerard, para él mismo y para su séquito camarotes en el vapor *Alfonso XIII*, que saldrá de Barcelona el 21 de febrero, ó en el *Infanta Isabel*, que saldrá el 25.

**Temores.**  
Berna, 10. Un despacho de Berlín al periódico oficial «Strasburgpost» dice que en los círculos oficiales se mira con gran ansiedad los preparativos de guerra de América.

Los periódicos advierten a Alemania que la guerra parece inevitable. Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos, ha recibido sus pasaportes y se cree que saldrá con el personal de la Embajada la noche del 10 de febrero para Suiza.

Los agentes reclutadores de los Estados Unidos trabajan para alistar inmediatamente 25.000 hombres necesarios para la marina. Se ha decidido la actitud que seguirá el Gobierno americano si Alemania le obliga a usar de la fuerza.

Se sabe que si Wilson vuelve a dirigirse al Congreso, seguirá literalmente lo dicho en su último discurso y solicitará la autorización para usar cualquier medio que sea necesario para la protección de los barcos. Se sabe que ahora se está tratando de la forma de armar y convoyar los barcos mercantes.

**La guerra, inevitable.**  
Londres, 10. Bajo el epígrafe «La guerra inevitable», el «New York World» publica un artículo de fondo, advirtiendo al pueblo americano se haga la idea de que la guerra con Alemania es inevitable, puesto que no queda otra alternativa en vista de la actitud de Alemania.

**Mr. Gerard.**  
Londres, 10. Un despacho de Berlín recibido por La Haya dice que el embajador americano no será detenido más tiempo por las autoridades alemanas, habiendo salido para Berna en compañía de otros 200 americanos.

El canciller Bethmann-Hollweg envió a despedirse de la Embajada americana.

La explicación alemana de la detención de Gerard es que como no podían comunicarse con Bernstorff, la entrega de los pasaportes tuvo que ser rechazada.

**Comentarios alemanes.**  
Zurich, 10. El periódico «Frankfurter Zeitung» aparece como muy contento de la

actitud de los demás neutrales a la invitación de Wilson. Dice que la negativa de los neutrales se comprende, puesto que no quedarán expuestos a nuevos peligros.

Aparentemente quiere decir este periódico que los neutrales protestarán demasiado de la nota alemana. El ejército alemán acabaría lo que empezó la marina alemana.

El «Frankfurter Zeitung» hace observar, sin embargo, que la política de los submarinos podrá llegar a hacer que los neutrales recurran a las armas y también que Alemania se encuentra en una situación muy difícil y que tiene que tomar una decisión inmediata, pues la presente actitud de los neutrales ha de continuar algún tiempo, y ello constituye un factor importantísimo en el momento actual.

### LOS IMPERIOS CENTRALES

**Impresiones austriacas.**  
Zurich, 10. Los germanos se hacen cada vez más dueños de Austria, y así mientras que los vínculos políticos y económicos se estrechan cada vez más, el ejército, poco a poco, va convirtiéndose en alemán.

La *Neue Freie Presse*, hablando de la situación militar, escribe que Hindenburg garantiza su solidez, lo cual no hace sino depreciar al Estado Mayor austriaco, que durante años habla preparado en vano la guerra contra Rusia y Francia.

En Austria, la suerte de las provincias orientales está en manos de los alemanes y todas las informaciones de la Prensa se refieren al frente italiano, adonde han enviado periodistas neutrales, entre los cuales hay una mujer, para que pudieran apreciar las grandes dificultades.

La misma *Neue Freie Presse* narra la impresión producida en Alemania por las 21 conferencias hechas por el periodista Alice Schalk.

El periódico austriaco se conforma haciendo constar que sus colegas alemanes consideran que la guerra en el Isonzo es una de las más duras de las que se desarrollan en el momento.

A cambio de todas las humillaciones infligidas a la soberanía de Austria, los periódicos alemanes se pueden permitir la publicación de grandes elogios vacíos de sentido.

**El censo de los alimentos.**  
Ginebra, 10. El *Leipziger Volkstimme* dice que acaba de imponerse la obligación a todos los ciudadanos de declarar de un modo exacto y preciso la cantidad de sus aprovisionamientos en trigo, en cebada y en harina.

Dicha orden advierte que los delincuentes serán severamente castigados.

«Por esta orden—añade el periódico—puede verse lo sería que es la situación desde el punto de vista alimenticio.»

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Ocultando el número.**  
Londres, 10. Según los tripulantes del pesquero holandés *Enica*, que fué bombardeado por un submarino alemán, resulta que ahora los submarinos llevan una plancha de hierro que disimula el número y distintivo de cada unidad.

**Submarino perseguido.**  
Santander, 10. Corre insistentemente el rumor de que dos destroyers franceses han sido vistos persiguiendo a un submarino alemán.

### COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

**Acciones de artillería.**  
París, 10. Comunicado de las once de la noche:

Al Oeste de Pont-à-Mousson, los franceses, por medio de un golpe de mano, capturaron 10 prisioneros.

Sobre las dos orillas del Mosa, vivas acciones de artillería.

No hubo acciones de infantería. Cañoneo habitual en el resto del frente.

**El teniente Guynemer.**  
Aviación.—Durante la noche última se han efectuado varios bombardeos por los aviadores franceses sobre los altos hornos de Rombach y Hagondange.

También sobre las estaciones de Mazaslees, las vías férreas y talleres del valle del Asarre, donde se hizo descarrillar un tren cerca de Saint-Ingvvert.

Durante la noche de ayer tuvieron lugar varios combates aéreos.

Dos aeroplanos alemanes cayeron en las líneas francesas, derribados por nuestros pilotos, entre los que figuraban el teniente Guynemer, que ha obtenido de esta manera su 30.ª victoria.

### ALEMANIA

**Combates de artillería.**  
Koenigsweusterhausen, 10. En la orilla Norte del Somme, en la orilla Oeste del Maas y en algunos sectores del frente oriental, entre el Vardar y el Dogran, vivos combates de artillería.

### CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

**Los submarinos y los subidealistas.**  
Lo primero que han echado a pique los submarinos alemanes, desde el nuevo aviso, es el barquito de papel que podía haberse hecho con el Mensaje del Presidente Wilson al Senado americano.

Ahora ya nadie dudará del porqué de ese Mensaje, ó mejor aún del porqué de la anterior Nota Wilson proponiendo el pacifismo (pues el Mensaje era sólo una segunda edición de la Nota, corregida y aumentada).

Recordemos la manera de meter el pie los Estados Unidos en los tácticos y atentados—como los de Maritornes cuando iba en busca del arriero—pasos de la paz.

Los aliados germanos aisladamente y bajo cuerda hablan propuesto paces ó subpases, ya á uno, ya á otro de sus adversarios. Luego, en conjunto y en público, ofrecieron al bloque de sus adversarios la paz, sin ofrecer condiciones: ofrecieron extender sobre el tapete verde de la mesa diplomática un mapa militar que les era favorable.

Fué entonces cuando los Estados Unidos, por su parte, con independencia, según la palabra del Presidente Wilson, incitaron á la paz, dispuestos á acatar la que resultara y á colaborar en el mantenimiento de un pacifismo futuro. A esto se llamó idealismo.

Los aliados francoingleses respondieron todos á una: al ofrecimiento germano, para rechazarle como á una argucia; á la suscitación wilsoniana, para satisfacerla con franqueza, con realismo político. Aquí surgieron los fines de guerra de los aliados francoingleses.

De los aliados germanos no se saben aún oficialmente las condiciones de paz. No fué un paso hacia ella su respuesta á la Nota Wilson. Y su respuesta al Mensaje lo ha sido menos, pues es, en realidad, una declaración de guerra submarina á los neutrales.

Y así, por un mecanismo metafísico, ha concluido por resultar una declaración de guerra á los neutrales lo que empezó siendo una propuesta de paz á los beligerantes!

¿Qué papel ha representado en este mecanismo el Mensaje wilsoniano? Era el papel que más nos interesaba á los neutros, y ha sido un papel engañador.

La política más inmoral es la política anti-realista. Y la política real es la más idealista, pues las realidades sólo son encarnación de las ideas. Un político puede establecer un principio, como un ingeniero puede decir que las montañas son obstáculo para el tendido de las vías férreas. Pero las montañas obstaculares están ahí en la realidad, en la idea que tenemos del mundo. Y el trabajo del político y del ingeniero consiste en perforarlas, en atravesarlas, si quieren, el uno en la dificultad humana y el otro en la terrestre, abrir camino.

Casi todos los comentaristas é interpretadores del Mensaje wilsoniano, que pueblan ambos mundos beligerantes y el ambiguo mundo de los neutrales, se han puesto de acuerdo, ya en son de reproche, ora á toque de alabanza, en llamar idealista á Wilson.

Si idealista es hombre de ideas, el Presidente Wilson no lo es. Si idealista quiere decir anti-realista, el Presidente Wilson lo es.

No basta profesar unas ideas para ser hombre de ideas, como no basta profesar la fe de Cristo para ser un teólogo. El Presidente Wilson ha querido hacer de teólogo, en su caso se llama jurista, de la paz, y no basta para que lo sea el que nadie se atreva á negarle la fe.

En su Nota anterior al Mensaje había un paso entre la paz consecuencia de esta guerra europea y el pacifismo á imponer en la vida futura é internacional. Así lo entendieron en sus respuestas los aliados de cada bando.

En el Mensaje se franquea tal paso—ancho, nada menos, como el Océano Atlántico.—En el Mensaje de Wilson reconocese que el pacifismo internacional dependerá de las condiciones con que se firme la paz de la actual guerra.

De lo que deben ser estas condiciones propuestas por el Presidente Wilson, sólo una, y es de la que menos se habla, tiene realidad: la limitación de los armamentos. Todas las otras son vagidos contradictorios que no resistirán para el historiador de mañana al análisis más benévolo.

Claro; Alemania, en su respuesta al Mensaje, en su Declaración de guerra á los neutros, se ha agarrado á esas contradicciones y no ha soplado nada sobre lo de los armamentos con límite.

En los Estados Unidos, según parece, se dedican al servicio del Estado y á la política, las inteligencias de tono menor. Pero lo grave es que el pensamiento wilsoniano resulta tan sólo un caso más de la falta general de rigurosidad en el pensamiento político de América y Europa.

La pena mayor de la guerra es ver la carencia de talento en que está cayendo la democracia. Supóngase que con la guerra iban á fracasar una serie de puntos de vista políticos y sociales que con lo que van á fracasar es con la paz.

Lo que da importancia al papel engañoso

del Mensaje Wilson, es el modo férvido como fue acogido por las democracias europeas.

Ha estallado la guerra cuando las democracias estaban en un momento crítico. Creo resumir de un modo exacto ese momento, diciendo que se debió a lo siguiente: las conquistas, las libertades alcanzadas por el hombre en la edad moderna referíanse a una humanidad anterior a esta edad, a una humanidad aplicada a la tarea del mundo antes de la gran industria y de todo lo que la industria ha variado al mundo—extensión de las ciudades, su aproximación, progreso material, etcétera.

La libertad (para decirlo todo en una palabra) estatuida y la necesitada eran como dos desencajadas mandibulas. De ahí esas paradojas existentes en todos los países, muy acusadas en España, de que a lo mejor, un conservador monárquico resultaba más avanzado que un republicano. (¿No fué en España un gran republicano el que protestó de la vacuna obligatoria?)

En líneas generales puede expresarse que las ideas democráticas referidas a la humanidad pasada constituían lo que se ha dicho: ideología burguesa. Y las ideas democráticas referidas a la humanidad futura, lo que se ha dicho también: ideología socialista. No hablo de los partidos políticos, conste.

Ahora, por ejemplo, en los partidos socialistas sobrevive la ideología burguesa sobre dos puntos, por lo menos: el principio de la propiedad ó de las nacionalidades y la visión internacional del mundo como la Sociedad de las Naciones ideada por el venerable lahayaista León Bourgeois.

La paz wilsoniana tendía al triunfo democrático de la ideología burguesa. Cogemos aquí el grave equívoco del Mensaje Wilson. A la realidad se la enmascara, mas no se la hace desaparecer, pues sería hacer desaparecer a las ideas. Los Estados Unidos son una humanidad de porvenir, y no serán buen vehículo de principios referidos a la humanidad del pasado.

No es el Presidente Wilson el que va a rehacer a los Estados Unidos, sino los Estados Unidos los que van a desembocar por las acciones y no por las palabras del Presidente Wilson.

Los Estados Unidos no se han fundado precisamente con arreglo al principio de las nacionalidades, sino con arreglo a un principio más moderno y mejor: el de las producciones. Sus problemas de razas no están, ni con mucho, resueltos. Un imperialismo norteamericano no es imposible y hasta es a predecir. ¿Qué terreno le ha preparado el Presidente Wilson? Hasta la intervención en Europa.

La Declaración de guerra de los alemanes a los neutros puede tener eso de bueno: solidarizar América con Europa.

La intervención wilsoniana llevaba camino de llegar incluso a la ruptura.

Se ha adjudicado con razón Europa a los aliados francoingleses, se ha dicho que luchan por Europa, porque luchan, no por uno de esos principios manejables bajo Wilson y bajo Tisza, sino por lo siguiente:

Alemania llegó a un punto, casi al punto de dominar a Europa, y Europa reacciona y se defiende.

En análogo caso se encuentran ahora los Estados Unidos ante la declaración de guerra submarina de los alemanes.

El Presidente Wilson, en vez de intentar apagarla con notas subidealistas, la hubiera podido prever con todo realismo. El arma submarina tenía que llevar a Alemania automáticamente contra los neutros.

Petrogrullo ó monsieur de la Palisse, como dicen los franceses, hubiera convencido al Presidente Wilson de que al primer atentado submarino alemán, antes de lo del «Lusitania», era preciso prevenirse.

Hoy, ya, ni monsieur de la Palisse ni Petrogrullo pueden dar una solución así de fácil al problema que con datos tan alarmantes se ha dejado plantear el Presidente Wilson.

No se conoce aún su decisión cuando esto escribo. Puede que el Presidente suba a las alturas difíciles de la realidad. Puede que en su intento de salvar al género humano se lance en un área de Noé, a navegar por los mares procesados del bloqueo.

Si se encierra en el arco con todos los ani-

malitos, sería lo mejor que se olvidara de la paloma de la paz, y no la atropellaran los caballos escapados de las cuadradas submarinas de Neptuno.

CORPUS BARGA.

2 de febrero.

LOS ALIADOS Y LA GUERRA SUBMARINA

Dice el almirante Lacaze.

Londres, 10. Un telegrama de París de fecha 8 dice que el almirante Lacaze, ministro de Marina de Francia, en una entrevista con el corresponsal de París de la Associated Press, dijo que la campaña submarina alemana no podría ser más dañina de lo que hasta ahora ha sido.

Las tripulaciones de los barcos torpedeados, lo mismo de los neutrales que de los aliados, han sido abandonadas en alta mar en toda clase de tiempo. Los botes de salvamento de los barcos durante la temporada de vientos y mares fuertes no podían resistir. Probablemente tendremos un mes ó dos de torpedeamientos más frecuentes que hasta ahora. La declaración de hundir los barcos sin consideración al derecho marítimo nos ha sido ya anunciada dos ó tres veces, con algunos intervalos durante los cuales los alemanes acumulaban submarinos. Ahora trabajará un gran número de ellos, y dentro de una temporada volveremos a una relativa inactividad, mientras los submarinos hundidos ó averiados son reparados y reemplazados. El almirante Lacaze tenía sobre su mesa la noticia del torpedeamiento del barco mercante danés *Larskrug*, cargado con víveres destinados por la Comisión belga para la alimentación de los belgas y de los habitantes de los distritos invadidos.

Dijo que el barco fué torpedeado sin previo aviso a media noche. Toda la tripulación de 19 hombres pereció, excepto uno, que fué recogido por un torpedero francés. En cuanto a la ruptura de las relaciones diplomáticas entre Alemania y los Estados Unidos, y su significación para los aliados, dijo el almirante que era muy importante por el peso moral de América contra las prácticas alemanas. Alemania será aniquilada por la condenación moral del mundo entero.

Dice lord Milner.

París, 10. Lord Milner, entrevistado por el corresponsal en Petrogrado de *Le Temps* sobre la campaña submarina, dijo: «Mi opinión es que Alemania desea, ante todo, intimidar a los neutrales para ver si consigue la paz que tanto desea. Los aliados no deben temer los escasos daños que les ha ocasionado la guerra submarina. Los neutrales serán sus principales víctimas.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Explicación.

Roma, 10. El comunicado austriaco del 8 dice:

«En la región de Berat un aeroplano italiano fué derribado por una patrulla de gendarmes.»

Esta versión es puramente grotesca. Un accidente del motor había obligado a los aviadores italianos a aterrizar en la vecindad de los heroicos gendarmes, que sólo por casualidad habrán tenido el honor de ser citados en el boletín austrohúngaro.

«Ridic» de los ingleses.

Londres, 10. El Almirantazgo hace saber que en la tarde del 9 de febrero se llevó a cabo un ataque por los aeroplanos navales sobre el aeródromo de Gristoles. Gran número de bombas fueron lanzadas, y se las vió estallar en sus objetivos.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA El del medio día.

París, 11. En la selva de Apremont hemos penetrado en las líneas enemigas y hecho nueve prisioneros, tres de ellos suboficiales.

En Argona y en Lorena los alemanes intentaron sorpresas, que fracasaron bajo el fuego de nuestra infantería.

Noche tranquila en el resto del frente.

LO DEL PAPEL

LA SITUACION EN FEBRERO

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta del señor administrador de la Central Papelera:

«Madrid, 10 de febrero 1917.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido y estimado amigo: En el número de hoy de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publica usted la situación en que se hallan los diarios en relación con el anticipo concedido por el ministerio de Hacienda.

La relación que usted publica refleja la situación en que se hallaban los diarios el día 15 de enero; pero desde dicha fecha ha variado notablemente, y hoy es como se consigna en la relación que acompaño, que ruego a usted publique como rectificación de la que ha publicado.

Le saluda su afectísimo seguro servidor y amigo q. e. s. m., *Virgilio Sagúes.*»

ESTADO DEL ASUNTO EN EL DIA DE HOY

Primera relación.

Periódicos para los que se ha cobrado el anticipo.

- El Castellano.—Burgos.
- La Libertad.—Vitoria.
- La Integridad.—Tuy.
- El Telegrama del Rif.—Melilla.
- El Noticiero Sevillano.—Sevilla.
- La Voz de Guipúzcoa.—San Sebastián.
- El Nervión.—Bilbao.
- El Diario de Gerona.—Gerona.
- El Heraldo Alavés.—Vitoria.
- El Día de Palencia.—Palencia.
- La Atalaya.—Santander.
- Diario de Barcelona.—Barcelona.
- El Diluvio.—Barcelona.
- A B C.—Madrid.
- La Gaceta del Norte.—Bilbao.
- El Liberal.—Bilbao.
- El Liberal.—Sevilla.
- El Liberal.—Murcia.
- El Noroeste.—Gijón.
- El Defensor de Granada.—Granada.
- El Liberal.—Barcelona.
- El Liberal.—Madrid.
- La Acción.—Madrid.
- El Universo.—Madrid.
- Diario de Cáceres.—Cáceres.
- Diario Conservador.—Cádiz.
- Diario Palentino.—Palencia.
- Pueblo Cántabro.—Santander.
- Pensamiento Navarro.—Pamplona.
- La Voz de Catalunya.—Barcelona.
- El Popular.—Málaga.
- El Pueblo Vasco.—Bilbao.
- El Diario Regional.—Valladolid.
- La Publicidad.—Granada.
- El Faro de Vigo.—Vigo.
- La Voz de Avilés.—Avilés.
- El Correo de Andalucía.—Sevilla.
- La Tribuna.—Barcelona.
- El Día Gráfico.—Barcelona.
- Diario de Pontevedra.—Pontevedra.
- Diario de Navarra.—Navarra.
- Diario de Valencia.—Valencia.
- Diario de Burgos.—Burgos.
- El Noticiero.—Zaragoza.
- El Progreso de Castilla.—Palencia.
- El Pueblo de Valencia.—Valencia.
- El Eco de Santiago.—Santiago.
- Noticiero Extremeño.—Badajoz.
- Noticiero Granadino.—Granada.
- La Independencia.—Almería.
- El Mercantil Valenciano.—Valencia.
- El Porvenir.—Huesca.
- Heraldo de Zamora.—Zamora.
- El Noticiero Universal.—Barcelona.
- El Porvenir.—Valladolid.
- Heraldo de Aragón.—Zaragoza.
- Liberal Guipuzcoano.—San Sebastián.
- El Norte de Galicia.—Lugo.
- El País.—Madrid.
- Diario de Huesca.—Huesca.
- El Noticiero Bilbaino.—Bilbao.
- El Pueblo Manchego.—Ciudad Real.
- Diario de la Rioja.—Logroño.
- El Diario Montañés.—Santander.
- Heraldo de Madrid.—Madrid.
- El Debate.—Madrid.
- La Rioja.—Logroño.
- Diario de Córdoba.—Córdoba.

ÚNICA Cooperativa Carbonífera Madrileña

Esta verdadera «Cooperativa», la primera y única que resuelve en Madrid el arduo problema de suministrar carbón bueno y barato al vecindario, entra en una nueva fase de actividad.

En el nuevo local adquirido para oficinas se está verificando la instalación definitiva de todos los servicios, donde, así como en la *Sucursal, calle de Cádiz, 7, segundo derecha*, y en el Banco Hispano Americano, continúa la suscripción de cartillas Preferentes, Ordinarias y Extraordinarias, cuyos importes respectivos de 50, 25 y 250 pesetas pueden satisfacerse de una vez ó en plazos mensuales de 5, 1 y 25 pesetas.

En el Depósito para carbones, con estación y apartadero propios, y con todas las dependencias necesarias, quedarán terminadas en breve todas las obras.

De día en día aumenta la suscripción de cartillas en proporción verdaderamente extraordinaria, siendo de notar la gran aceptación que ha tenido esta Cooperativa en todas las clases sociales de Madrid, y especialmente en las clases media y aristocrática. Cuéntase entre sus imponentes un gran número de títulos de la nobleza española, entre los que recordamos a los excelentísimos señores duques de la Conquista, de Vistahermosa, de Tamames y de Alba; señoras marquesas de Almoguer, de Cabriñana del Monte, viuda de Salas, de Rozalejo y de Mont-Rois; señores marqueses de Casa-Torres, de Portugate, de la Ribera, de la Ensenada, de Bay, de Albaserrada, de Peñafiel y del Arenal; señoras condesas de Ardales del Río y de Cobatillas; señores condes de Santa Coloma, de Coello, de Peralta, de Riudoms, de Casal, de Luna, de Santa Lucía, de Gondomar y de Coello de Portugal.

Habiendo dimitido su cargo de consejero el Sr. García Molinas, por impedirle continuar ejerciéndolo sus muchas ocupaciones, ha sido nombrado para sustituirle el senador D. Arturo Ballesteros Rubio.

Si a pesar de haber venido esta Cooperativa a la vida social bajo tan buenos auspicios, existiera algún imponente que sólo lo hubiera sido por su amistad con el Sr. García Molinas, y deseara causar baja, en sus oficinas centrales se tomará nota durante toda la próxima semana, a fin de transferir las cartillas correspondientes.

Ya únicamente falta resolver lo relativo a la escasez de vagones para el transporte, asunto que también se espera ultimar satisfactoriamente dentro de pocos días, pues se cree que esta Cooperativa comience por precisar unos 20 vagones diarios.

Teniendo, pues, en cuenta la grandísima cantidad diaria de carbones que necesitará servir a sus asociados, se hace constar que los pedidos serán servidos por riguroso orden cronológico.

Conviene no confundir esta Cooperativa con ninguna otra entidad que pretenda parecersele. Nuevas oficinas: Hileros, 17, entresuelo de *rocha*.—Sucursal para propaganda: Cádiz, 7, segundo derecha.—Gran depósito para carbones, con estación propia: Moratines, Laurel y paseo de la Esperanza.



Disponen en todas partes Pastillas café y leche marca La Cabra. Logroño. Las mejores. Avisos: Cruz, Santa Polonia, núm. 4.

AGUA DE SOLARES Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Real decreto concediendo merced del hábito de caballero de la Orden militar de Calatrava a D. Manuel y a D. José Falcón Alvarez de Toledo.

AVISOS UTILES

DETRI, MANICURA DE MODA Especialidad en el sistema americano. Peligros, 14 y 16, 1.º, ascensor. On parle français.

VINO PINEDO DA VIDA

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

No pida Vermouth No pida Torino Pídale CINZANO Es el mejor de todos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Los dos caballos volvieron a ponerse en marcha; pero el tífuri adelantó muy pronto al otro coche, y cuando éste llegó a lo alto de la cuesta, Marta y la religiosa pudieron ver aún el carruaje del general, que, habiendo tomado otro camino, se alejaba al trote largo del caballo. El señor de Santenay y Matilde iban a casa de la señorita Lormeau para felicitarla en el día de su santo. Jorge debía estar ya en casa de su anciana tía. Era el día 10 de mayo, y la señorita Lormeau tenía a Santa Dionisia por patrona.

\*

Las nueve y media daban en el reloj de la parroquia cuando Marta y su compañera llegaron a Aubecourt.

Se aparearon del coche ante la casa de la vieja nodriza, que, habiendo reconocido

a la joven a pesar del hábito, corrió a estrecharla en sus brazos.

—Nodriza, ¿y mi padre?—preguntó Marta.

—El señor Raclot ha muerto. ¡Dios tenga misericordia de su alma!

Marta exhaló un profundo suspiro.

—¡Ah!—dijo inclinando la cabeza con abatimiento.—Bien decía yo que llegaría demasiado tarde.

—¿Ha muerto el señor Raclot esta mañana?—preguntó la religiosa.

—No, hermana; entregó su alma a Dios ayer por la noche.

—¿A qué hora?

—A las diez.

—Ya ves, Marta, que era completamente imposible que vieras a tu padre antes de morir. El enviado del señor alcalde de Aubecourt llegó al convento a las ocho; aunque hubiese partido inmediatamente no hubieras podido llegar aquí antes de las once, pues se necesitan por lo menos tres horas para hacer el trayecto.

—Es verdad, hermana. Dios no ha querido que volviéas a ver vivo a mi padre.

Durante aquel coloquio, que había tenido lugar en la calle, muchos curiosos salían a las ventanas, y otros se asomaban a las puertas.

Las palabras: «¡Es ella! ¡Es la hija de Mateo Raclot!» volaban de boca en boca.

Después de despedirse de la buena aldeana, la joven se cogió del brazo de sor Angela y las dos se dirigieron hacia el castillo.

En un momento se vió la anciana rodeada por más de cincuenta personas.

Aquello era una avalancha de preguntas.

—¿Dejadme tranquila!—decía la nodriza respondiéndole a todos a la vez.—Sí, es ella, Marta Raclot... ¿Y qué?... No sabéis qué decir, os calláis, estáis desconcertados al verla vestida de religiosa... Pues bien, sí; desde que se ha marchado está en el convento de las dominicas. Decid ahora, si os atrevéis, que se la fagud con el pasante del señor Rousselet... ¡Pobre hija mía! Bastante se ha murmurado de ella, bastante habéis arrastrado su fama por el lodo y la habéis llenado de toda clase de injurias... ¡Marchaos! Toda la gente de Aubecourt no vale lo que la suela de mis zapatos.

Y después de esta explosión de indignación y cólera, la vieja entró bruscamente en su casa, cerrando la puerta.

Al día siguiente, a las diez, tuvo lugar el entierro del señor Mateo Raclot. No iban muchos amigos detrás del féretro. Los criados del difunto, sus renteros, la anciana nodriza y algunas devotas marchaban detrás de la huérfana, que se apoyaba en el brazo de sor Angela.

Mirando pasar el entierro había mucha gente, y todos saludaban con respeto, no al difunto en su ataúd, sino a la hija y a la religiosa que la acompañaba.

Se había operado ya una gran reacción en favor de Marta, y los mismos que se habían encarnizado más contra ella eran los primeros en ensalzar su bondad, su mérito y sus virtudes.

Verdaderamente, el señor Raclot era un canalla; pero su hija no había hecho nada malo, no sabía nada de las fechorías de su

padre, y debían respetarla. Bastante había que compadecerla por ser la hija de Mateo Raclot.

Cuando llevaron el ataúd ante la puerta de la iglesia, vieron detenerse un coche en la plaza, apeándose de él Jorge de Santenay, Matilde y el general.

La vispera por la noche, cuando aun estaban en casa de la señorita Lormeau, supieron que el señor Raclot había muerto y que el entierro se verificaría al día siguiente.

—Los tres iremos mañana a Aubecourt—había dicho en seguida el señor de Santenay a sus hijos;—debemos a la señorita Marta Raclot ese testimonio de estimación y simpatía.

Y, en efecto, el general con sus dos hijos había ido al pueblo aquella mañana para asistir al entierro del señor Raclot.

Sor Angela vió a las tres personas colarse detrás del cortejo.

—Mi querida Marta—dijo a la joven en voz baja,—en estas tristes circunstancias no estás ya sin amigos: el general de Santenay y sus hijos van detrás de nosotras.

La religiosa vió que la joven temblaba.

Después de la ceremonia fúnebre, el señor de Santenay y sus hijos siguieron el ataúd hasta el cementerio, y cuando todo hubo terminado, el anciano se acercó a Marta y la abrazó, diciendo:

—Valor, hija mía, valor, y no olvide usted que a pesar de todo tiene siempre en mí un amigo.

A su vez, Matilde abrazó afectuosamente a su amiga.

Jorge, sin pronunciar una palabra, tendió su mano a Marta.

Cuando se tocaron, las dos manos temblaron.

Esto fué todo.

El general, Jorge y Matilde fueron a buscar su coche, que les esperaba en la posada.

En aquel momento un señor de rostro pálido, todo vestido de negro, con gafas de oro, se adelantó hacia Marta apresuradamente, con el sombrero en la mano, lo que permitía ver que era calvo, aunque no representaba más de cuarenta años.

—Señorita—dijo en tono obsequioso,—soy el señor Bondois, y he tenido el honor de ser el notario de su padre de usted. Por lo tanto, tendrá necesidad de mis servicios; desde este momento me pongo enteramente a su disposición.

—Le doy las gracias, señor; en cuanto lo necesite recurriré a usted.

—¿Me permite la señorita que le dirija una pregunta?

—Escuche a usted, señor.

—He sabido que han puesto los sellos en el castillo.

—En efecto.

—Eso era completamente inútil.

—Ya me lo han hecho observar; pero yo lo he mandado por razones que no creo oportuno decir ahora.

—Entonces, señorita, es diferente.

La joven saludó al notario, volvió a cogarse del brazo de sor Angela y las dos mujeres salieron del cementerio, dirigiéndose a la casa de la anciana nodriza, donde iban a almorzar.

### EL ASUNTO DEL DIA

### COSAS DE NUESTRA ADMINISTRACION

En Uldecona (distrito de Roquetas, provincia de Tarragona) hay constituido un Sindicato agrícola. Solicitó esta entidad la concesión de un pantano, medianamente subvencionado del 50 por 100 por parte del Estado. Los solicitantes pudieron acogerse a la ley Gasset, la más reciente en la materia; pero sufrieron una equivocación, el expediente fue incoado por una ley anterior, la ley Villanueva, y el Sindicato impuso una fianza de 89.000 pesetas, que con arreglo a lo legislado posteriormente, era innecesaria.

Por vicisitudes que no son del caso, aquellos labradores que no sabían con la hora feliz de regar sus tierras, no pudieron reunir la mitad del capital á que ascendía el importe de la obra.

Subió al cielo la ilusión de construir el pantano. Los labradores de Uldecona habían costado el proyecto. El Estado no había puesto nada de su parte en punto á desembolsos. Creyeron, por consiguiente, los interesados que les serían devueltas las 89.000 pesetas reunidas á costa de no pocos sacrificios.

Quisieron reclamarlas, y ahí empezó su calvario. Hombres sencillos y de buena fe, no sabían lo que luego les enseñó una triste experiencia. Y es que las mallas de la administración pública son tan espesas que pez que tiene la desgracia de caer en ellas difícilmente encuentra una salida. Lo que encontraron fue una ley de servicios públicos y una serie de reales decretos más que suficientes para demostrarles la facilidad con que podían quedarse sin las 89.000 pesetas de la fianza.

Fue preciso, para reparar la injusticia de la ley en este caso, nada menos que hacer otra ley. Para ello, ¿á quién habían de acudir los labradores de Uldecona, sino á su diputado?

El señor Kindelan, que es quien los representa, se puso al corriente del asunto y llevó al Congreso una proposición de ley. Con tacto y voluntad firme logró que se aprobase.

No había terminado con esto el vicisitudes. Pasó el proyecto al Senado. Y se echó encima la suspensión de la legislación.

Una Comisión del Sindicato Agrícola de Uldecona hallábase el sábado en la Alta Cámara, llevando por valedores al señor Kindelan y al senador por la provincia de Tarragona Sr. Elias de Molins, solicitando del presidente de la Cámara que acepte la reposición del proyecto de ley y tratando de convencer á los señores de la Comisión permanente de Obras públicas de la justicia de su demanda, ni más ni menos que si necesitasen una ley de excepción y de favor, cuando lo que piden es un medio legal de que se repare una injusticia perpetrada con visos legales.

Son cosas de la administración española. Las idas y venidas de los labradores de Uldecona para gestionar cosa tan justa harán que las 89.000 pesetas que tratan de recobrar lleguen á su poder—si llegan—con una merma considerable.

Que deben llegar es cosa indiscutible. Sobre la materia administrativa están los principios de lo equitativo y de lo justo. Que son los que naturalmente deben prevalecer en este caso.

### Nace cincuenta años

### Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de febrero de 1867.

Dice un periódico de Córdoba: «Hemos oído asegurar que el día 1.º de marzo próximo va á sufrir una notable modificación la marcha de los trenes en la línea general de Andalucía, haciendo la travesía desde Madrid á Cádiz en unas veintidós horas. Ignoramos por nuestra parte el fundamento que pueda tener la noticia; pero nos alegraríamos de que salga cierta, por los beneficios que experimentarían los viajeros.»

### BUQUE EN SALVO

### El "Hangland," en puerto

ALMERIA. (Domingo, madrugada.) Los incesantes trabajos realizados por la tripulación del remolcador Belos para poner á salvo el vapor noruego Hangland, encallado frente á Guardias Viejas, han tenido el resultado que se esperaba.

Ayer mañana, aligerada la carga de trigo del Hangland, se comenzaron los preparativos para su desembarcamiento, siendo coronado por el mayor éxito, porque antes de la hora, el buque noruego se hallaba fuera de las rocas y dispuesto á seguir su ruta.

Seguidamente se dieron las órdenes, por el subalguacil del Lloyd, Sr. España, para que el vapor saliera con rumbo á Almería, donde á las seis de la noche dió fondo en el dique muelle de Poniente.

El remolcador Belos, que durante la travesía le dió escolta, entró en la bahía antes que el Hangland.

### CONSECUENCIAS DE UNA CENCERRADA COSTUMBRE CENSURABLE

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Dicen del pueblo de Jaraba que ha ocurrido un suceso que motivó el aplazamiento de una boda.

Iba á casarse Elisa Benedi, hija del molinero Manuel Benedi, con el joven Claudio Bueno, vecino de Ibdes.

Los mozos de Jaraba tienen la censurable costumbre de cuando algún mozo va á casarse hacerle pagar algún dinero la víspera de la boda.

Una comisión, formada por treinta mozos, visitó al molinero, diciéndoselo al novio. Este les entregó 15 pesetas.

La comisión marchó á comunicárselo á los otros mozos, á quienes el donativo les desagradó de tal forma, que lo devolvieron, amenazando si no les daban 25.

Todos los mozos fueron al molino, obsequiando á los novios con una estruendosa cencerrada, que no pudieron suspender las autoridades, ni restablecer el orden.

Querían quemar los mozos el molino. El molinero pidió auxilio á las autoridades.

La novia se asomó á una ventana, recriminando á los mozos por lo que estaban haciendo.

El mozo Pedro Sicilia, en vez de una flor, arrojó una piedra, que dió á la novia en la cabeza, causándole una herida en la frente de seis centímetros de extensión, no grave, pero lo suficiente para hacer suspender la boda.

El Juzgado practica diligencias. Fué detenido Pedro Sicilia.

### UN CARRO POR UN TERRAPLEN

### Muchas bajas en la banda

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Se espantaron las mulas del carro que conducía á la banda de música de esta provincia para amenizar las fiestas del pueblo de Alcolea de Calatrava, cayendo el vehículo y sus ocupantes por un terraplén.

Resultaron casi todos los músicos heridos y contusos.

Afortunadamente no presentaba gravedad ninguno de los heridos.

El instrumental de la banda quedó inseparable en su mayor parte, y por consecuencia de las bajas hubo que suspender el festejo en el cercano pueblo.

### Anciana aplastada por el tren

MALAGA. (Domingo, mañana.) En la estación de los Ferrocarriles Andaluces ocurrió ayer un accidente del que resultó víctima una pobre mujer.

Serían las once y cerca de la media, hora en que se da salida á los obreros de los talleres para que vayan á almorzar, cuando por la parte alta de la estación en el sitio donde terminan su recinto las tapias, cruzaba María Torres Santaella, que iba á llevar el almuerzo á su yerno, Francisco Camero, que presta sus servicios en el taller de vía y obras.

La locomotora que había conducido el tren expreso, subía retrocediendo y conducía dos vagones cargados de carbón, hasta el cruce para tomar la línea del depósito.

Sin duda la pobre mujer, en vez de marchar por las veredas ó pasos que conducen á los talleres iba por la vía y ó no fué vista ó ella no sintió el silbato, y alcanzada por los dos vagones y la máquina, destrozada quedó entre los carriles.

El maquinista, Francisco Gutiérrez Arana, apenas se dió cuenta de lo sucedido, detuvo el tren, pero desgraciadamente era tarde, pues la pobre mujer había quedado, como decimos, destrozada.

Por si pudieran serle útiles se avisó inmediatamente al jefe del servicio sanitario, D. Joaquín Campos Perea, que se hallaba en su oficina, que limitó su misión á certificar que la atropellada era cadáver.

En vista del horrible aspecto que presentaba se dispuso que los restos fuesen cubiertos con un paño, y así se hizo hasta la llegada del Juzgado.

Era el juez dignísimo del distrito de Santo Domingo, D. Manuel Aguilera, que, acompañado del actuario Sr. López, se presentó, en los primeros momentos, en el lugar del siniestro, comenzando á instruir las primeras diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

El Sr. Aguilera estuvo tomando declaración al maquinista, fogonero Antonio Expósito y algunos empleados, y todos convienen en que el accidente fué inevitable, pues cuando la víctima entró en la vía no era posible ya detener el tren.

La muerta se llamaba, como decimos, María Torres Santaella, natural de Coin, contaba cincuenta y cuatro años, era viuda y vivía en la calle de San Jacinto, núm. 4.

El suceso impresionó hondamente á cuantos lo presenciaron.

Obrero herido.

Ayer fué día desdichado en los talleres y estación de los Andaluces.

Al triste suceso cuyo relato acabamos de hacer, hay que añadir otro accidente sufrido por un obrero de los que prestan servicio en aquellos talleres.

### CONFLICTOS OBREROS

Los ebanistas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La huelga que sostenían, hace diez y seis semanas, los obreros ebanistas, es probable que quede terminada.

Los patronos estamparon en el documento-petición suscritos por los obreros, que pedían la jornada de ocho horas, su conformidad más absoluta, sin transacción de ninguna clase.

Esta mañana se han reunido los huelguistas en la Casa del Pueblo, dando cuenta la Comisión de la aceptación de la jornada de ocho horas por los patronos.

Los discursos han sido congratulándose del acuerdo; pero se ha resuelto no aceptarlo y, por tanto, no reanudar el trabajo hasta que dos obreros ebanistas, que están en la cárcel, queden en libertad.

Estos dos que están en la cárcel se hallan procesados, uno de ellos por lesiones y homicidio, y la causa está en la Audiencia en período de calificación.

De Tarragona telegrafian que también ha quedado resuelto el conflicto de los obreros ebanistas y sus patronos, habiendo convenido ambas partes unas bases propuestas por el presidente de aquella Cámara de Comercio.

Huelga resuelta.

### El supuesto gesto de Jacinto Benavente

«La Voz de Galicia» dice lo siguiente: «Hace ya bastante tiempo, nuestro querido amigo y compañero el gran novelista Alejandro Pérez Lugín nos ha dicho que en el manuscrito de la obra de Benavente «La ciudad alegre y confiada», que tuviera en sus manos á raíz del estreno, notara, sorprendido, los signos de la Compañía de Jesús al pie de la firma del maestro. Esto le sirvió entonces á Lugín—¿no lo recordáis?—para hacer una crítica, amena como todas las suyas, en la cual preguntaba: el insigne comediógrafo, ¿ingresaré en la Orden de San Ignacio? Todos tomamos á broma la pregunta; todos oímos que aquellos signos del jesuitismo estampados sobre su firma por Benavente eran un nuevo humorismo de los muchos que en su vida han sido.

Pero ahora, cuando lo dicho por Lugín ya se había olvidado, he aquí que el señor arzobispo de Tarragona y otros señores, en los pasillos de la Alta Cámara, manifiestan que ha llegado á ellos el rumor de que D. Jacinto propusese ingresar en una Orden monástica. ¿Estaba en lo cierto Lugín? ¿El rumor de ahora tendrá confirmación? La cosa no deja de ser interesante. En «El dragón de fuego»—comedia del maestro,—una dama mundana que discreta con otra mucho más mundana aún, le dice á ésta, que se ríe de que la llamen santa: «Santa, sí, ¿por qué no? Estás á la mitad del camino; todas las grandes santas comenzaron siendo grandes pecadoras.» Benavente, lejos del siglo, fuera del mundanal ruido, puede producir joyas literarias que continúen nuestras grandes tradiciones de la mística. En el autor de «La fuerza bruta» hay un místico en potencia. En «Lo cursi», un detractor del llamado estilo jesuítico. En «Los malhechores del bien», un cristiano enemigo de los mercaderes del templo; y en «El collar de estrellas», «Campo de armijo» y «La ciudad alegre y confiada», un predicador laico que deviene religioso.

López de Vega, herido por las miserias del mundo, anheló el sosiego monástico. Nada de extraño tiene que á Benavente le ocurra lo mismo. En su espíritu se dan muchas de las características del P. Coloma.»

### ANDALUCIA

El Carnaval gaditano.

CADIZ. (Sábado, noche.) La Comisión de fiestas ha ultimado el programa de festejos de Carnaval, que va á resultar en extremo atrayente.

Habrán instalaciones eléctricas abundantes y artísticas en la plaza de San Antonio y calle Ancha.

Habrán premios para comparsas carnavalescas y máscaras.

Serán repartidas grandes cantidades en limosnas.

Pidiendo carbón.

CADIZ. (Domingo, mañana.) En la reunión de la Junta provincial de Subsistencias, se dió cuenta de un escrito de la Sociedad del gas y electricidad, para que sea transmitido á la Junta central de Subsistencias, solicitando el envío de cien mil kilogramos de carbón al precio de tas. Afade el escrito que de no recibir el carbón, tendrá que suspender el servicio de alumbrado, al terminarse las existencias de combustible.

La otra empresa de alumbrado que hay en Cádiz, que es la de Lebón y Compañía, presentará también un escrito análogo.

Tráfico con Canarias.

Mañana saldrá para Canarias el vapor correo Delfin, llevando gran cantidad de víveres. Traerá cargamento de plátanos y tomates para Cádiz, Sevilla y Madrid.

Un cadáver abandonado.

MALAGA. (Domingo, mañana.) Al pasar por la calle de Tacón un coche fúnebre que conducía un cadáver al cementerio de San Rafael, sufrió una rotura uno de los hierros del juego delantero, por lo que el coche hubo de parar.

El conductor, Baltasar Muñoz Alcantara, en vista de que la rotura no tenía arreglo, fué por otro coche á la funeraria del camino de Colmenar, á que pertenecía, y en tanto volvió, el cadáver quedó abandonado, sin acompañamiento de ninguna clase, lo que motivó algunas protestas del vecindario.

Gracias que, después de largo rato, presentóse en el lugar del accidente el guardia municipal José Núñez Gutiérrez, quien custodió el cadáver hasta que Baltasar llevó el otro carruaje.

Una anciana muere abrasada.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Una anciana que se hallaba en una choza cerca de Arcos de la Frontera tuvo la desgracia de que, al acercarse á un brasero, se le incendiaron las ropas.

Aterrada al verse envuelta en llamas, echó á correr por el campo, hasta que cayó horrorosamente abrasada, pereciendo.

Sal para Terranova.—El temporal.

Han entrado varios veleros extranjeros á cargar sal para Terranova.

Cesó el temporal. Casi todos los buques que hab'a aquí, incluso los pesqueros, salieron del puerto.

### ARAGON

Homenaje á la memoria de Costa.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Reunidas las Juntas directivas de las diversas agrupaciones que integran el partido republicano, han acordado celebrar mañana una manifestación pública, dirigiéndose al cementerio para depositar flores en el mausoleo de don Joaquín Costa.

Después los republicanos celebrarán un mitin, en el que se acordará el programa de la Asamblea republicana nacional que aquí se celebrará el día 25 de marzo.

El acto anunciado ha despertado interés en el partido republicano.

CATALUNA

La inundación de Palamós.—Situación angustiosa.—Urgen auxilios.

GERONA. (Sábado, noche.) Desde hace días reina furioso temporal en toda la provincia.

Durante la pasada noche cayó una manga de agua en Palamós, que inundó las calles de la población.

La inundación ha sido la más importante desde 1808.

Las autoridades, de acuerdo con el comandante de Marina, dispusieron el salvamento. La estación del tranvía de Palamós á Falassá está inundada, imposibilitando el servicio.

El edificio de las escuelas amenaza ruina, habiéndose caído una de las paredes laterales, por lo que el alcalde ha suspendido las clases.

La población demanda auxilios pecuniarios del Gobierno por no poder atender con recursos propios á la reparación de tantos daños en los paseos y edificios que amenazan derrumbarse por socavación de los cimientos por las aguas.

En Llovet de Mar, donde el mar, desde hace tiempo, viene minando el paseo, amenazando con tragarse parte de la población, las aguas han llegado ya á penetrar dentro de la iglesia, temiéndose una catástrofe si no se acude pronto á poner remedio.

En Darnius el temporal ha sido de nieve, cayendo tal cantidad que ha llegado á medio metro de espesor.

El temporal.—El correo de Baleares.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Ha amainado algo el temporal, permitiendo la salida de los vapores para Mallorca y Menorca.

Daños en el puerto.

El temporal ha ocasionado daños de importancia en las obras del puerto. El oleaje arrancó enormes piedras en la escollera exterior, formando grandes socavones.

Sin vivienda.

Continúa lloviendo copiosamente.

Han ingresado en el Hospital 57 hombres, 71 mujeres y 115 niños, que habitaban en la barrada de Somorrostro, en barracas que han sido destruidas por el temporal.

También por haberse quedado sin viviendas, ingresaron en el mismo benéfico establecimiento 39 hombres y mujeres que habitaban en la barrada de Pelin.

Los republicanos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con motivo del aniversario de la proclamación de la República en 1873, los radicales celebran hoy un mitin en la Casa del Pueblo, dos banquetes y tres veladas en otros tantos círculos del partido.

Los federales han ido esta mañana al cementerio á depositar flores en las tumbas de los republicanos fallecidos, y esta noche celebrarán una velada en su Centro.

Aumento de sueldo.

La Casa naviera Hijos de Tallá ha acordado, en vista de lo azaroso de la profesión mari-

### VALENCIA

La cuestión del pan.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha reproducido la cuestión del pan, que planteó ayer con carácter grave la Sociedad de Obreros panaderos.

Estos se han dirigido al público y á las autoridades denunciando que el arreglo entre el Ayuntamiento y los horneros es perjudicial para el consumidor, por la supresión de la reventa y el abandono de la forma llamada de rollo y la concurrencia para que el pan esté á medio cocer.

El alcalde ha llamado á los tenientes de alcalde para ocuparse del asunto.

En la Casa del Pueblo se celebrará una reunión, asistiendo el Sindicato gremial.

Situación angustiosa.

Numerosas Comisiones de concejales y propietarios de Carcagente han visitado al gobernador y al presidente de la Diputación, exponiéndoles la angustiosa situación por que atraviesa la ciudad por la paralización de los negocios.

Se ha pedido que el Gobierno les remita los socorros que se acordaron para los damnificados por la inundación y que se promuevan obras que eviten el hambre de las clases obreras, y que se envíen vagones para transportar naranjas al interior de España.

VASCONGADAS

Un obrero, muerto.—Otro, grave.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En una casa en construcción del barrio de Martutene se derrumbó un muro, matando á un obrero é hiriendo de gravedad á otro.

El Juzgado instruye diligencias.

### Función religiosa.

### El viaje de Dato.

### El temporal.

### El comercio marítimo.

### Revista del mercado.

### Acéites.—Debido á la falta de embarques.

### Algodones.—Han llegado 9.774 balas;

### Cueros.—Mercado encalmado, con tendien-

### Vinos.—Buena tendencia. Precios sosteni-

### Trigo.—Llegaron 309 vagones de Castilla;

### Bacalao.—Sin existencias en plaza. Solo;

### Carbones.—La anomalía de las circun-

### Maderas.—No hay arribos. Como las exis-

### VALENCIA

### VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha re-

### Estos se han dirigido al público y á las

### El alcalde ha llamado á los tenientes de

### En la Casa del Pueblo se celebrará una

### Situación angustiosa.

### Numerosas Comisiones de concejales y pro-

### Se ha pedido que el Gobierno les remita

### VASCONGADAS

### Un obrero, muerto.—Otro, grave.

### SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En

### El Juzgado instruye diligencias.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Ganar con costas

Pasó el conflicto planteado por la actitud intransigente de los dueños de tahonas en Madrid. Se ha cortado por lo sano, y los panaderos se pueden ufanar hoy de haber ganado el pleito con costas. De ese fallo han resultado tres víctimas: el público, que seguirá pagando el pan malo y caro; el alcalde, que se encuentra completamente desautorizado, y la Junta Central de Subsistencias, que ha hecho mangas y capirotes para bajar la tasa acordada.

De las tres víctimas, la única que va a correr con las costas es ciertamente el público, que ya no encuentra recursos para atender a la carestía insoportable de los artículos de primera necesidad y que no halla amparo alguno para la defensa de sus intereses ni para una equitativa satisfacción de sus necesidades.

La desairada situación en que queda el alcalde, no sabemos cómo se resolverá. Es una cuestión de orden político, que ya verá cómo se arregla.

Pero ¿qué va a hacer la Junta de Subsistencias? Muchas veces hemos dicho, y ahora lo repetimos, que es un organismo que no ha respondido a las esperanzas que en él se fundaron a raíz de su creación. Los problemas sometidos a su intervención no sólo no han sido resueltos satisfactoriamente para el público, sino que, por el contrario, se han agravado de una manera lamentable.

Para ese viaje no se necesitaban alforjas.

El carbón sigue por las nubes, sin que haya surtido efectos prácticos la tasa, y ahora vemos que, en cuanto al pan, los tahoneros tienen razón y carta blanca.

De esa manera no hay conflicto sin solución. La huelga anunciada para mañana se ha cortado de un golpe. De un lado, las reclamaciones insistentes del público, y del otro la resistencia de los fabricantes de pan, fueron cándidos los que se hicieron la ilusión de que se cortaría por lo sano. Se cortó por donde siempre.

Pero ¿es que las cosas pueden seguir así? Cándidos son también los que se ilusionan creyendo el conflicto conjurado. El problema del pan sigue en pie, vivo y coqueando, y se pondrá sobre el tapete cada día, porque la vida en España se va haciendo imposible, y las circunstancias presentes la agravarán en términos extraordinarios.

Cuando ese momento llegue, será de todo punto inútil recurrir en alzada a la Junta Central de Subsistencias. Ya se conoce su criterio y su manga ancha.

Ella misma, con la resolución de ahora, se ha incapacitado.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Lunes 12 de febrero de 1917.

Sale el Sol a las 6,56.

Se pone a las 5,33.

Santos del día.

Los siete Fundadores de la Orden de Servitas; Santas Humbelina y Cristina de Aquila, virgen, y Eulalia, virgen y mártir; Santos Damián, Modesto y Julián, mártires; Melecio y Gaudencio, confesores.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena, novena, letanía, preces, reserva y salve.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador el padre José María Carretero.

En San José ídem ídem, a las seis, el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena.

En San Marcos ídem ídem, al anochecer, sin sermón.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de los Siete Fundadores de la Orden de Servitas, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Ildefonso, Santa Cruz, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turun: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de febrero de 1867.

Se ha publicado el segundo tomo de las obras del malogrado D. Nicomedes Pastor Díaz.

Este tomo comprende las poesías del ilustre autor, divididas en los diversos períodos de su vida en que fueron inspiradas, y lleva dos prólogos: el del autor en la edición de 1840 y otro del Sr. Hartzembusch muy notable.

Los premios mayores del sorteo de hoy han

correspondido: el de 50.000 escudos, en Madrid; el de 20.000, en Algeciras, y el de 5.000, en Córdoba. De los premios de 2.000 escudos han correspondido dos a Madrid y uno a cada uno de los puntos de Valencia, Sevilla, Barcelona, Pamplona y Cádiz.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando la actual demarcación territorial de las Audiencias provinciales y de los Juzgados de primera instancia e instrucción.

—Otro ídem ídem para presentar a las Cortes un proyecto de ley creando Tribunales para niños.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley de adaptación de créditos al actual presupuesto de gastos generales del Estado, y concediendo al Gobierno diversas autorizaciones.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre ejecución de obras de reparación de carreteras y de las obras hidráulicas en curso de ejecución.

—Otro ídem ídem para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre regulación de precios en las contrata de obras públicas.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, a D. Agustín Rodríguez Mellado, notario de Don Benito.

—Otro indultando de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir, a José Prado Aparicio.

GUERRA.—Reales decretos concediendo merced de Hábito de Caballero de la orden militar de Calatrava, a D. Manuel y D. José Falcó Alvarez de Toledo Osorio y Gutiérrez de la Concha.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de esta corte.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando oposiciones para proveer notarías determinadas vacantes en el territorio de la Audiencia de esta corte.

## TEATRO REAL

«LA WALKYRIA»

Estas inmortales páginas wagnerianas tuvieron de nuevo anoche magnífica interpretación bajo la inteligente batuta del maestro Serafín. La orquesta, esa admirable agrupación de verdaderos profesores que honran nuestro primer teatro lírico, alcanzó un gran éxito.

Por primera vez se presentaba al público madrileño la notable soprano Sra. Rakowska, que hizo una Brunilda muy del agrado del auditorio por su voz robusta y bien timbrada y por su ajustada dicción wagneriana.

La Sra. Rakowska es una artista meritísima. La Sra. Bonaplata fué una Siglinda excelente de figura, de voz y de dominio de la escena. Venció con arte las dificultades de su partitella, y en el primer acto, en el dúo con Sigmundo, en las escenas del segundo y en el resto de la obra mereció muy calurosas alabanzas.

La implacable Fricka tuvo espléndida intérprete en la Sra. Anita, magnífica de voz y de expresión. Altanera, irascible en el magnífico dúo con Wotan en el segundo acto, y en el resto de su intervención, mereció igualmente muchos elogios.

Al Sr. Canalla le hablamos oído ya en otro teatro de Madrid. Anoche, a pesar de presentarse con modestia, advirtió el público desde los primeros momentos que el artista merecía la atención con que se le escuchaba. El *racconto* y el Canto a la Primavera, en el primer acto, dieron ocasión para que Canalla mostrase su voz cálida, de timbre muy agradable, y el estudio que ha hecho de la dicción wagneriana. Su labor artística durante la representación fué muy elogiada.

Wotan!... Ya sabía el público que anoche acudir al Real que había de encontrar un Wotan de su gusto en Masini Pieralli. Lo que no sabía es que el ilustre artista salía a escena enfermo, contrariado que no entubió su entusiasta y brillantísima actuación en *La Walkyria*.

No es menester detenerse a enumerar los momentos más afortunados de Masini Pieralli. Todos los pasajes del segundo y tercer actos en que interviene Wotan fueron igualmente comentados con efusivo elogio por la concurrencia.

Los principales artistas y el maestro Serafín sellaron a escena al final de cada acto, siendo ovacionados.

Las Sras. Varo, Raulé, Aceña, Palma, Urrutia, Guardia, Massip y García Conde, muy lindas y muy acertadas.

El Sr. Foruria, en el Hunding, muy bien.

La presentación de la obra, a pesar de sus dificultades, buena.

A la función asistió la Familia Real.

R. DE C.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## SEMANA LITERARIA

El teatro de Martínez Sierra.

Con el estreno de *Navidad*, la última obra de Gregorio Martínez Sierra, parece iniciarse una nueva tendencia hacia una cordial democracia cristiana, en la labor teatral de este autor, tan amplio y tan diverso ya, que constituye por sí solo un teatro, un vasto panorama visual y psicológico, una representación estética del mundo y de la humanidad, de tal suerte, que puede decirse ya el teatro de Martínez Sierra, como se dice el teatro de Galdós ó el teatro de Benavente. Y este teatro de Martínez Sierra representa un concepto social al mismo tiempo que una fórmula estética: tiene la transcendencia práctica, el pragmatismo que ha de pedirse a esta tradicional escuela de costumbres; es algo más que una antología de farsas hilvanadas para distraer a la multitud; tiene su máscara firme y expresiva sobre el claro friso; una máscara, no de gorgona, no trágica, una máscara humana, sencilla y grave, llena de gracia soñadora; y esta máscara simpática y dulce—como que es un semblante femenino y habla con la insinuante voz de musa de Catalina Bárcenas—, de una gravedad que no excluye la sonrisa, invita a que entremos con seriedad en este teatro, diáfano y sencillo, que se asienta sobre firmes cimientos de realidad, y tiene abiertos allá arriba grandes ventanales para el ensueño y para la fuga de la golondrina azul que en su interior cuega los oscuros nidos...

Lo que en primer término admiramos en este teatro es su diversidad. Parece una suma de todas las formas, de todas las figuras que ha podido crear el genio del teatro, de todo lo que ha podido soñar y de todo lo que han podido ver la frente adusta y los ojos atónitos de la efigie simbólica que corona los proscenios. Todas las formas teatrales—excepto la tragedia antigua—, la comedia, el entremés, la zarzuela, la ópera, la comedia de fantoches—tienen su puesto y dicen su palabra en esta artística anfiteatro. Poco a poco, evocadas por la mente prolífica del dramaturgo, han ido sumándose unas a otras hasta formar estos diversos y armónicos coros. Junto a las figuras, nacidas puramente de un sueño, formadas de un poco de azul; junto a las princesas y a las pastoras de los limbos infantiles, semejantes a geniecillos inspiradores, que aún se agitan en un fondo de nubes más frías y vagas todavía que las bambalinas escénicas; junto a estas figurillas aladas y sutiles, en que se encarnan, sin embargo, las mismas intenciones graves y el mismo grave sueño de que se engendran las verdaderas criaturas, y que forman como un coro de augurios a la génesis teatral, vemos las simbólicas figuras de la eterna farsa, los eternos Pierrots y las eternas Colombineas, que parecen recién descendidos del carro de la comedia italiana, del lastimoso carro con aires de trono que sobre los caminos se bambolea con la misma loca alegría que los otros carros cargados de coqueas estivas; los Pierrots y las Colombineas y los Arlequines fantásticos todavía, enarriados como payasos al estilo de los antiguos mimos que con las heces del vino se embadurnaban los semblantes; pero más humanos ya, como llenos de ironía y de malicia, como impregnados, aunque tan plebeyos, de la sal de las cortes, y vemos al fin, en el término natural de estos tránsitos, hombres y mujeres de carne y hueso, criaturas auténticas, verdaderos hijos del tiempo y de las intenciones genitoras. Podemos imaginarnos el teatro de Martínez Sierra como una completa representación estética de la gran génesis humana en que son formados primero los ángeles y luego los hombres. Como una colina en cuya cumbre azulea un cielo seráfico, y en cuya falda hay asentada una ciudad. A semejanza de la gran madre, este demiurgo empezó por forjar espíritus antes de modelar cuerpos. Y hasta llegar a la voz clara y sencilla de su musa actual, ¡cuántos cantos alocados y fugaces!

Hay vemos completo, al menos, un ciclo de esta varia labor y podemos hacer cuenta de cómo se ha forjado. Se ha formado, sobre todo, con una gran timidez. Mucho tiempo este fuerte dramaturgo se adiestró en modelar muñecos—espirituales y divinos muñecos—antes de pretender modelar hombres. Puede decirse que llegó al teatro, a su sólido teatro presente, descolgándose poco a poco de sus bambalinas azules. El espectáculo de acción diversa que su teatro nos muestra salió poco a poco de un largo ensueño. A estas obras tan humanas y que serán eternas como divinas, por la divinidad de todo lo humano, a estas obras que se llaman—Canción de cuna—El ama de la casa—La sombra del padre—Mamá, etc.—precedieron todas esas otras que forman un volumen—Teatro de ensueño—y otro volumen—Aldea ilusoria—obras escritas para el puro placer estético, y que forman como el archivo primitivo, como el taller primero de este plasmador; el confuso *atelier* en que se encuentran los arquetipos borrosos de sus claras figuras posteriores, y donde alguna vez—recuérdense *Las golondrinas* y *La mujer del héroe*—volvió a penetrar para tomar del modesto rincón oscuro en que yacía, un modelo olvidado.

Este *Teatro de ensueño* ha sido el primitivo arsenal en que el dramaturgo de hoy construyó sus primeras barquillas de juguete antes de lanzar las proas de sus sólidas naves. Fué también el lugar recogido donde durmió sus primeros sueños de joven, todavía pueriles. Antes de descender a la esfera de esteticismo práctico del teatro, Gregorio Martínez Sierra, el puro escritor novecentista, que hoy tiene su hermes triunfante en los pórticos de la nueva literatura, vivió mucho tiempo en el mundo de las intenciones puras y de los sueños germenadores. A su primera obra teatral sería—el

considera como tal *La sombra del padre* (pálabras en el banquete de 1911)—precedieron esos libros impecables y desinteresados que se llaman *Sol de la tarde*, *La casa de la primavera*, *Glosario espiritual*, etc.—, libros imaculados y absolutos, que fueron su iniciación en todos los ritos del estilo y marcaron con escalas sutiles el tránsito a su humanización teatral, al mundo de los sentidos y de las pasiones.

De esta larga estancia en las moradas del arte puro, de esta iniciación en los misterios de la forma, tan depurada por las comunicaciones estéticas del goce, trajo nuestro dramaturgo al teatro esa pulcritud de estilo, esa sencillez diáfana en el diálogo, ese hábito de poesía que a cada instante abre sus alas por encima del prosaísmo inevitable de un teatro realista, y nos advierte que en el aire hay una fragancia de tierra mojada, que están ya floreciendo las violetas, que un silencio maravilloso viene del exterior. Se recuerda que el que ahora urde estas escenas reales cultivó antes largamente el poema y trazó rimas inolvidables. En toda su labor teatral no se encuentra ahora, no obstante las sinuosidades del diálogo, una frase que no sea pulcra y armónica, y a veces se encuentran períodos que podrían ser cantados. Martínez Sierra viene al teatro después de haberse formado en el poema y en la novela, y viene conservando toda su moralidad artística. Trae una intención definida, y al poner pie en el mundo de la representación sensible no perderá enteramente el gesto de la contemplación soñadora. Y todas sus obras estarán selladas de delicadeza, de anhelo de arte puro; estarán signadas de belleza. Por este sello se distinguirán, aun a primera vista y en lo más externo, de esas obras que escribieron los que siempre fueron *hombres de teatro*. La técnica de Martínez Sierra es inconfundible por esta pulcritud, por esta belleza literal. Lo es también por la sencillez de los argumentos, por la naturalidad y la vivacidad de las figuras. Tiene todas las virtudes de la moderna técnica teatral. Indudable que han contribuido a formarlas las tres grandes dramaturgos contemporáneos—Benavente y los Quinteros—. Martínez Sierra fué siempre un genio ponderado. Su labor no teatral—aparte el alma singular que él supo infundirle—, su labor de novelista, es como un electuario de las mejores flores. Es un escritor de iniciaciones diversas y sucesivas. Por su obra, tan larga, han pasado las claras sombras de los más radiantes soles modernos. Ciertas descripciones de *Sol de la tarde* y de *Flores de escarcha* son cuadros policromos que nos hacen pensar en los pinceles luminosos de Salvador Rueda, cuya influencia le alcanzó en plena juventud, y del que lleva prólogo uno de sus libros—*Diálogos fantásticos*—, un prólogo chisporroteante, en el que le llama con raro acierto *escritor berlino*. Llamaba también así a Benavente don Juan Valera y Jacinto O. Pición. En su juventud también alcanzó el influjo de Benavente, del que también lleva un prólogo uno de sus primeros libros—*Los poemas del trabajo*—, y del que sin duda tomó los finos buriles que han marcado de sutiles rasgos todas sus páginas. Luego hay en la obra de este escritor novecentista todas las zonas de este lírico iris: el misticismo, el amor a Castilla, la nostalgia del bello siglo de Luis XIV, la predilección por el matiz, la veledad preciosa, todo lo que es unánime y fraternal en los escritores de la época. Y alguna vez anidan bajo sus techos las golondrinas del vecino. Y otra vez son las suyas las que van a colgar su nido en otras vigas.

Por su técnica teatral han contribuido a formarlas, como ha reconocido él mismo con hermosa nobleza, Benavente y los Quinteros. Del uno ha aprendido teatralidad e intención, de los otros, el arte de trazar cuadros de costumbres entonados y jugosos, naturalidad y alegría. El influjo de estos maestros explica la manera de hacer de muchas escenas de su teatro—*Madame Pepita*—*Juventud*, *divino tesoro*—y nos consiente descubrir dos polos fundamentales en esta obra tan diversa, que gira y gira como la ruca simbólica. El aristocratismo irónico de Benavente y la rosada alegría plebeya de los Quinteros son como las dos manos que en los primeros instantes incitaron al giro a esta esfera de belleza práctica y teatral. Pero en ella, en su excavado álveo, puso Martínez Sierra su espíritu en forma de fuerte esencia que ha trascendido al exterior. Puso su espíritu y sus intenciones originales, que no son sino de él, y grabó en ella su es-tema propio. Aun en lo puramente externo, sobre las modalidades que señalan el ascende-mente de los referidos maestros, él ha acertado a poner matices nuevos que no han sido observados sino por su retina espiritual, y nuevas intenciones. Su ironía, por ejemplo, no es la despiadada y fría ironía benaventiana, de estirpe puramente intelectual, cuyos rasgos han sido comparados a alfileres punzantes; ironía aristocrática, vagamente demoleadora y un tanto maligna; punzante, no a la manera de las abejas que hacen su miel, sino a la manera de las avispas; la ironía de Martínez Sierra es algo más cordial y efusivo, semejante a la buena burla de los misticos, y comparable también a la buena risa materna, que llena de rubor al niño malo. Es una ironía, no de salón ni de cenáculo dieciochesco, sino de escuela y de reformatorio, que tiene su objeto definido y benéfico, y cuyas punzadas son comparables a las que se infligen a ciertos frutos para acelerar su madurez. Es, en suma, una ironía sentimental, distinta por completo de la intelectual ironía benaventiana. Del mismo modo, su optimismo y su alegría, esa conmovedora alegría de su teatro, no son el optimismo ni la alegría de los Quinteros, cuya ecuación es un regocijo sensual, propio de criaturas meridionales que viven bajo cielos azules y bajo la caricia de un aire tibio en un jardín de Hespérides. La alegría en el teatro de Martínez Sierra es un contento espiritual más íntimo y más hondo,

conseguido por la voluntad ayudada de la gracia, como en los éxtasis de los místicos, ó por la pura inocencia, como en los sueños infantiles; es una alegría de almas sencillas, llenas de ingenua fe, naturalmente dotadas de esperanza—al protagonista de *Amanecer*—, ó de almas desencantadas que esperan, sin embargo, porque lo aguardan todo de sí mismas. Esta alegría interior, este gozo sereno y firme, esta voluntad de alegría que el mismo se place en la claridad radiante del día que en la noche mojada de lluvia, y que para no ser del todo mística sueña humanamente con las flores de la primavera; esta alegría, un tanto melancólica porque es suave y tranquila, y que hace pensar en las infelices serenidades maeterlinckianas, es una de las virtudes fundamentales en este mundo de belleza práctica, que es el teatro de Martínez Sierra. Y véase como en ella alcanza su zona de éxtasis la ruidosa alegría quinteriana, que en *El genio alegre* echa a vuelo las campanas de Schiller. Los Quinteros nos dicen.—Alegrémonos de haber nacido.—Martínez Sierra rectifica.—Alegrémonos de poder soñar.—, y de este modo da su transcendencia espiritual y su meditativa quietud a esa loca y vana alegría.

Así nuestro autor transforma en su espiritual laboratorio esas formas ajenas en esencias originales y propias, y así llena de matices los colores fundamentales. De todos los escritores del día, que pudieran haberle hecho ofrendas artísticas—Rodenhach, Maeterlinck, Benavente, los Quinteros, Rusiñol—, él se diferencia por el tono personal, por la última e íntima intención. Sin duda que bajo las arcadas de su teatro, sobre los patios enlosados de las más pulcras piedras dan su sombra serena alguna vez las *beguines* de Rodenhach, sin duda que hay en toda su obra, acá y allá, largos y expresivos silencios maeterlinckianos, y cierto también que en ciertos momentos—véase *La sombra del padre*—escuchamos como un eco de la voz fraterna de Santiago Rusiñol en *Libertad* y en *Los pastores*. Pero en este último punto no debemos dejarnos engañar por la inocencia falaz de las analogías. Gregorio Martínez Sierra ha reconocido públicamente una deuda de gratitud para con Rusiñol. En el banquete con que el 7 de marzo de 1911 le festejaron sus compañeros de letras, al dar las gracias por el homenaje, decía: «Para mí gratitud hay cuatro nombres, y quiero proclamarlos aquí bien alto: Jacinto Benavente, Santiago Rusiñol y Serafín y Joaquín Alvarez Quintero.» Estas palabras fueron dichas por una modestia exornada. En el caso de Rusiñol advertimos, más que otra cosa, una afinidad de temperamento y de predilecciones. Antigua es la compenetración espiritual entre ambos autores. *Sol de la tarde*, uno de los primeros libros de Martínez Sierra, lleva un prólogo de Rusiñol. El teatro del dramaturgo catalán ha sido conocido entre nosotros por las versiones de Martínez Sierra. En *Vida y dulzura* colaboraron ambos. Martínez Sierra tiene un libro, *Flores de escarcha*, que puede colocarse fraternalmente junto a *Hojas de la vida*. Uno y otro son lo que diría Rueda escritores perlinos, un tanto cerebrales, matizados y sombríos. El *patio azul*, que no podría haber sido escrito por los Quinteros, pudo haber sido soñado por Martínez Sierra. Creo que es el caso de decir: Arcades ambo. Pero aun así, diferenciábase Martínez Sierra del dramaturgo catalán por la nota clara de su optimismo, por su ingenua alegría en la belleza, por la claridad de lluvia de su melancolía, y sobre todo, porque en los labios de su musa no hay sabor a morfina. Hay en *Hojas de la vida* ciertos cuadros alucinatorios, de una tristeza de infierno, y de pesadilla, que parecen trazados bajo la inspiración de los espíritus etéreos, y que son todo lo contrario de lo que se ve, mirando por los claros cristales de este otro cosmorama, jamás enturbiado.

Pero se diferencia también Martínez Sierra de Santiago Rusiñol y de cuantos pudieran alegar remotos derechos de paternidad sobre su teatro, por la ética que dicta sus normas en esta escuela de costumbres. Porque el teatro de Martínez Sierra tiene una ética que justifica su existencia y le absuelve de ligeros errores estéticos; es un teatro moral, y lo es doblemente por el sentido y por el fin. Es todo él un grave templo consagrado al deber, en su frontispicio hay grabada una constante exhortación a la bondad, no a la bondad étnica, que entonces sería un jardín de quietismo, a lo Mme. Gujon, sino a la bondad práctica. La moral de Martínez Sierra es una moral cristiana, que pide sus impulsos a la voluntad y que cumple sus deberes orando y soñando—el sueño es también una *plegaria*—y trabajando, alegremente, con la doble virtud de María y de Marta. Los arquetipos de este teatro son mujeres, mujeres sencillas y amositas, que salen llenas de pureza de los gineceos y que quieren imponer su moral a los hombres corrompidos en la disipación. Es el paraiso de Martínez Sierra la mujer nueva antes que el hombre, pero no es ella la primera que muere la manzana. Estas mujeres de Martínez Sierra—véase *El ama de la casa*—parecen conservar los fueros del antiguo matriarcado ó reunirlos ya para un matriarcado futuro. En ellas se han vinculado todas las virtudes prácticas que parecen patrimonio exclusivo de los varones. Son asustadas y resueltas, como las heroínas de Ibsen, pero se diferencian de ellas en que no son mujeres emancipadas ni aspiran a vivir su vida. Aspiran, por el contrario, a hacer más vida. Aspiran, por el contrario, a hacer más vida y más amplia la vida de los demás, enlazándola con la suya; aspiran a vivir eternamente en la familia, que anhelan más estrechamente, vinculadas, sino aunados más estrechamente, y son, por esto mismo, los antiguos ángeles del hogar, aunque se muestren adornadas de nuestra las impetuosas virtudes prácticas de nuestra edad moderna. Son mujeres que podrían vivir su vida independiente y fiera, pero que ponen todo su empeño en el arreglo de la casa.

Por la boca de estas mujeres modernas, vestidas con arreglo al último patrón europeo, habla el sentido moral de las madres castellanas, piadosas, sencillas, familiares. Habla el buen sentido del terruño y del hogar—véase *Asorin: El genio castellano*—. Y he aquí cómo Martínez Sierra da raigambre y afirma en la tierra más sólida, en la vieja tierra materna, este teatro suyo, tan lleno de ensueño. Porque el ensueño que se predica aquí no es un ensueño estéril, sino un ensueño activo como sueño plegaria, el ensueño de las buenas muchachas que bordan tras de los balcones. Una condición del genio de Martínez Sierra es dar a las buenas disposiciones una orientación práctica. Y esta condición de su genio se hace una norma en boca de las mujeres de su teatro, que no son dispadoras de rosas, sino sembradoras alegres. La mujer para Martínez Sierra no es un vaso de concupiscencias, ni un ornamental ramo de flores, sino que es el genio inspirador, la musa que exhorta la voluntad, cuando no es la voluntad misma. Estas mujeres buenas y voluntariosas de su teatro pasan por el corrigiendo la locura de estos niños malos que somos los hombres, dictando normas de sabiduría, excitando a las bellas victorias ó entonando cánticos de esperanza sobre la desilusión. Y a cada instante, para infundir la buena conformidad reposadora, nos advierten de que el mundo no es tan malo, de que hay violetas y arco iris. Y para hacerse más persuasivas, unas veces abren una ventana sobre un jardín y otras pasan su mano tierna y cándida sobre los cristales del reino interior. Las frívolas *Cartas de mujeres*, de Benavente, convirtiéndose, bajo la pluma de este edificante escritor, en las *Cartas a las mujeres de España*, que son como un evangelio de moral femenina práctica.

El teatro de Martínez Sierra es la representación de un mundo ideal, en que no hay violencias ni conflictos definitivos, en que se sueña y se tiene esperanza; es un mundo de fe, lleno de buenos augurios, que a veces se realizan—como en *Amanecer*—. Cuando los personajes de este teatro lo han perdido todo—*Los pastores*—, les queda todavía un corazón puro. Es así un teatro más moderno que el último teatro moderno, el teatro de los adulterios y las deserciones, de las criaturas que querían vivir su vida. Sobre las ruinas de este teatro, nacido de la filosofía biológica que aún perdura—reciente está el estreno de *Lo que se llevan las horas* y de *La máscara de Don Juan*—, edificase ahora este teatro, en cuya génesis espiritual han tenido su parte el intuicionismo de Bergson y el pragmatismo de James, juntamente con las vagas iniciaciones materlinckianas. Corresponde así ese renacer de la filosofía de la fe y de la esperanza que ahora sonríe con pía sonrisa sobre los campos desolados por las legiones que armaron las gorgonas de la filosofía biológica. A esta representación estética de esa filosofía de la fe y de la esperanza ha añadido ahora Martínez Sierra su complemento de caridad cristiana con *Navidad*, obra que marca un ciclo en su labor teatral y parece realizar el augurio que constantemente se cierra sobre ella como una bendición. La divina señora, la suprema fe, la suprema esperanza y la suprema caridad ha hecho en esta obra su salida a los arrabales, como su divino hijo en el cuadro de Beraud ó en el libro de Morice. Los necesitados de toda ayuda la han visto, y ya no dudarán. La caridad ha llegado hasta ellos por la gracia del arte. Pero también a este arte ha llegado la caridad. Y el teatro de Martínez Sierra, que erigió sus primeras figuras aladas en la cumbre de una colina, tiene ahora en la falda de esta eminencia una ciudad con arrabales. Y en la noche de Noel su musa, de voz fina y grave, puede entonar estos versos, que Villaspesa escribió para *La casa de la primavera*:

«Gloria en las alturas y paz en la tierra! Luz y amor en todo! Tal mira la vida la musa optimista de Martínez Sierra!»

R. CANSINOS-ASSENS

**LIBROS RECIBIDOS**

*La cruz, la estrella, la espada* (poesías), Enrique Vázquez de Aldana.

### Junta Central de Subsistencias

**Sesión del día 10 de febrero de 1917.**

Se dió cuenta de una instancia de los fabricantes de cerveza pidiendo que se declare este producto artículo de primera necesidad. Se acordó desestimarla.

Leyóse otra instancia de los viticultores de Cataluña solicitando que se declare que el vino es artículo de primera necesidad. Se desestimó.

Se acordó desestimar la petición formulada por los harineros de Madrid, de que se revocase el real orden de tasa de la harina y de que se les faciliten 5.000 toneladas de trigo al precio de tasa, si bien, respecto a este último extremo, se pide a los solicitantes que informen a la Junta de quienes con los almacenistas de trigo que han pedido precio superior a la tasa.

A propuesta del Sr. Paraiso se designó a los Sres. D'Angelo, Gavilán, García Cortés, Elorrieta y marqués de la Frontera para que formen la Junta de distribución del trigo.

Se puso a discusión la autorización de exportaciones para arroz, judías, lentejas, etc.

**Arroz.**—El Sr. Paraiso sostuvo que sobran de 80 a 85.000 toneladas de este producto, y después de exponer los varios problemas de producción, de consumo é industriales que se relacionan con el asunto, se mostró partidario de que se autorice la exportación de alguna cantidad sobrante.

El Sr. Matesanz manifestó que él decía en su ponencia que podían exportarse unas 15.000 toneladas cuando menos, si bien opina que debe ponerse limitación al tiempo de la exportación. Razonó el porqué entendía él que sólo debía autorizarse la exportación de arroz glaseado para ganar el mercado de América. Sostuvo que debe establecerse la tasa antes de la exportación.

El Sr. Alvarez Mendoza dijo que no modifica la enmienda que presentó en las anteriores sesiones sobre este asunto, pues las Comisiones de arroceros que han venido a Madrid no han aportado ningún dato que pueda contrariar su criterio, y sostuvo que la autorización de la exportación será la señal de la subida del precio del producto, y que aunque se tase, si no se tiene la garantía de los depósitos que él proponía, los productos se ocultarán y no saldrán a la venta.

El Sr. García Cortés manifestó que no es enemigo de las exportaciones, pero que es preciso exigir garantía para ellas. Confiesa que ha vacilado ante los datos que le han proporcionado las Comisiones llegadas a Madrid. Acepta que pueden exportarse hasta 30.000 toneladas; pero que es preciso que antes se tase el producto, y pregunta cómo han de garantizar los arroceros que quedarán existencias en España y que no se ocultarán.

El Sr. Gavilán dijo que está convencido de que hay cantidad sobrante de arroz. Que deben autorizarse exportaciones de más de 15.000 toneladas de arroz elaborado y sin elaborar para no beneficiar a los industriales, en perjuicio de los agricultores.

El Sr. Santa Cruz dijo que la prohibición de la exportación del arroz es la ruina de gran parte de la región de Levante. Que hay un sobrante de 80.000 toneladas. Que los arroceros pasan por el establecimiento de tasa, y que no hay inconveniente en que se autorice la exportación de 35 a 40.000 toneladas, interviniendo el Estado para que se eviten las desigualdades en la facilidad en el transporte para exportar.

El Sr. Paraiso dijo que los puntos cardinales de la cuestión no han variado de como los expuso el Sr. Alvarez Mendoza en su enmienda, ó sea seguridad del sobrante para España, tasa y *stock* en garantía. Ya hay datos de la verdadera existencia de arroz, pudiendo asegurarse que hay un sobrante; pero al pedir a los arroceros la constitución de depósitos de garantía, manifestaron éstos que no les era posible constituirlos. Cree que puede autorizarse una exportación de 30.000 toneladas.

El Sr. D'Angelo se atiene a los datos oficiales, que son los más fidedignos é imparciales, y propuso que, según resulta de ellos, se autorice, previa tasa del precio, la exportación de 30.000 toneladas de arroz, ó sea 20.000 de glaseado y el resto con cáscara.

El señor presidente expuso que, después de las conferencias que ha celebrado con los arroceros, se ha convenido de que sería mejor la autorización de exportaciones sin distinción de clases, no compartiendo la opinión del señor Alvarez Mendoza sobre la necesidad de la existencia de un depósito de garantía.

Puesta a votación la enmienda del Sr. Alvarez Mendoza, es desechada.

Puesta a votación la ponencia, se acordó que debe autorizarse la exportación de 30.000 toneladas de arroz (20.000 sin cáscara y 10.000 con ella), previa tasa para la venta en España en el punto de origen, y que el precio de tasa deberá ser fijado por el Comité.

El Sr. Alvarez Mendoza quiso que constara su protesta de que, no exigiéndose depósito de garantía, subiría el precio actual del arroz por efecto de la autorización para exportar.

**Garbanzos.**—El Sr. Matesanz sostuvo que, según datos fidedignos, hay un exceso de existencias de este producto de 60.000 toneladas, y en su ponencia sólo se propone que se autorice la exportación de 6.000.

El Sr. Alvarez Mendoza manifestó que sin las garantías por él pedidas para que el consumo de España se asegure y para que el precio no suba, no deben autorizarse las exportaciones, aunque exista sobrante, pues los precios subirán en cuanto se autorice la exportación.

Puesto a votación el asunto, se acordó que se debe autorizar la exportación de 12.000 toneladas de garbanzos.

**Lentejas y judías.**—El Sr. Matesanz defendió su ponencia de autorizar la exportación de las partidas de estos productos que estén contratadas y en almacenes preparadas para la exportación, siempre que se haga una inspección por individuos que designe la Junta para comprobar si las mercancías están en dicha situación.

### El Sr. Alvarez Mendoza se extrañó de que, respecto a estos productos, no se siga el mismo criterio en que se ha inspirado la Junta al autorizar la exportación del arroz y de los garbanzos, ó sea la demostración de que existe un exceso, y la necesidad de la tasa previa, ya que no se acepte su propuesta de los depósitos de garantía.

El Sr. Alvarez Mendoza se extrañó de que, respecto a estos productos, no se siga el mismo criterio en que se ha inspirado la Junta al autorizar la exportación del arroz y de los garbanzos, ó sea la demostración de que existe un exceso, y la necesidad de la tasa previa, ya que no se acepte su propuesta de los depósitos de garantía.

El Sr. García Cortés es de opinión que se pueden exportar las partidas de que trata la ponencia, con la investigación que propone el Sr. Matesanz.

Los Sres. Alvarez Mendoza, García Cortés, Gómez Latorre, Alas y Lázcano hicieron constar su opinión contraria a la ponencia.

Puesta a votación es aprobada.

Se dió cuenta del recurso de los panaderos de Madrid contra la tasa de 48 céntimos el kilogramo fijado al pan por el alcalde.

El Comité propone que se suspenda la tasa, y que el alcalde proponga otra nueva con toda urgencia, teniendo en cuenta el precio del pan, según se suministre en tahonas ó a domicilio.

El Sr. Gómez Latorre defendió la tasa fijada por el alcalde y estima ilegal el anuncio de huelga de los tahoneros.

El Sr. Vallejo defendió la pretensión de éstos, y dijo que la industria del pan es la más perjudicada siempre por los Poderes públicos.

El Sr. García Cortés se adhirió a las manifestaciones del Sr. Gómez Latorre, y dijo que no hay motivo para que el pan en Madrid sea más caro que en otras provincias.

El Sr. Paraiso defendió la ponencia del Comité.

El Sr. Elorrieta defendió la tasa fijada por el alcalde, diciendo que debe entenderse aplicada al pan común en el despacho, sosteniendo que el paro anunciado por los panaderos es un delito definido en el Código penal, porque el paro que autoriza la ley de huelgas se refiere al motivado por diferencias económicas entre patronos y obreros.

El Sr. Illana manifestó que hay que tener en cuenta la distinta condición de la vida económica de Madrid y de las provincias, y dijo que el alcalde debe señalar una diferencia de precio del pan en la fábrica, en la tienda y a domicilio.

El presidente requerido por el Sr. Gómez Latorre para que dé su opinión sobre la actitud de los tahoneros, dijo que en principio estima que la ley de huelgas se refiere sólo a conflictos que surjan en las relaciones entre obreros y patronos; pero que el caso presente es muy delicado y se reserva por el momento dar su opinión.

Puesto el asunto a votación, se aprueba la ponencia.

### Adela Carbone, novelista

Adela Carbone, la actriz gentilísima que desde el proscenio de la Comedia nos deleita con las galanuras de su arte personalísimo y multiforme, se lanza a nuevas empresas, revelándose como magistral novelista en la narración titulada «El crimen de Lotino», que publica el último número de «Los Contemporáneos».

Conocíamos a Adela Carbone como dibujante deliciosa; pero esta nueva manifestación de su alma de artista constituye tal vez la faceta más interesante de su personalidad. Cuantos lean «El crimen de Lotino», lindamente ilustrado por su autora, podrán convencerse de que hay en ella una novelista tan grande, por lo menos, como la actriz que todos admiramos.

En la hoja suplemento, que inicia una nueva sección de deportes, colaboran Rafael López de Haro, José Ortiz de Pinedo, Augusto Martínez Olmedilla, etc.

### GRAN MUNDO

**Una fiesta.**

En la suntuosa morada de los señores de Sarthou (D. Rafael) se ha celebrado una agradable recepción, en la que no faltó ni la música, que permitió bailar a las muchachas; ni las mesas de *trousseil* y *bridge*, ni un espléndido *buffet*, servido en el magnífico comedor, adornado con profusión de flores.

La concurrencia fue tan esmerada como numerosa, viéndose representaciones brillantes de la política, la aristocracia y el arte.

Asistieron, entre otras personas que sentimos no recordar, las duquesas de Vistahermosa y Medina de Rioseco; marquesas de Alhucemas, Valdeiglesias, Seijas, González Argüelles y Amboage; condesas de Romanones, Alcubierre, Oliva de Gaitán, Bilbao y Pardo Bazán, y señoras y señoritas de Linares Rivas, Vázquez de Zafra, Alcalá Galiano, Reino, Rábago, Seijas, Quiroga, Martín Aguilera y García Prieto.

Las horas transcurrieron deliciosas en el encanto de la exquisita amabilidad de los dueños de la casa, infatigables en la tarea de obsequiar a sus invitados, secundados por su gentil hija, la marquesita de Selva Alegre.

**Próximas bodas.**

Para el próximo mes de abril se ha fijado la de la Srta. Concepción de Patiño y Fernández Durán, hija tercera de los marqueses de Castellán, con D. Valentín de Madariaga y Céspedes.

Los novios están recibiendo con este motivo numerosos regalos de sus amistades.

—Hoy será pedida la mano de la señorita Luisa Sánchez Arjona, hija del senador viticultor D. Luis, para D. Luis del Alcázar y Roca de Toghros, hijo de los marqueses de Peña-fuente.

—Ha sido pedida la mano de la Srta. Esperanza de Angulo para el oficial de Artillería D. Luis Montojo.

La boda tendrá lugar en el mes de abril.

—La señora viuda de Utandé ha pedido para su hijo D. Oriol Utandé de la Fuente, farmacéutico de la Real Casa, la mano de la bellísima y angelical Srta. Carmen Igualada y Frías.

La boda se celebrará a últimos de abril.

Entre los novios se han cambiado valiosos regalos.

### Días.

Mañana, festividad de Santa Eulalia, serán los días de S. A. R. la Infanta de este nombre.

También los celebran la duquesa de Soma, marquesa viuda de Bendaña, condesa de Clavijo y señoras y señoritas de Urcola (D. Carlos), Piñeyro y Queralt, Arcos y Pérez del Pulgar y García de la Barga.

**PARA «A B C»**

### LA CUESTION DEL PAPEL

Nuestro querido colega «A B C» arremete contra nosotros en su número de ayer por haber publicado el viernes, no un artículo, como él dice, sino una sencilla relación, sin el más ligero comentario, de periódicos que han disfrutado ya de los beneficios del anticipo reintegrable concedido a la Prensa y de los que todavía no están en el mismo caso.

Pero lo más curioso es que no rectifica ninguno de nuestros datos. Por el contrario, los confirma en absoluto, con la sola diferencia de que dice ser setenta y cinco y no veinticinco los periódicos que ya han cobrado, y de que protesta contra que nosotros llamemos «cobrar» a lo que él califica de «abono en cuenta».

Si esto es sólo lo que ha molestado a «A B C», por nosotros no habrá cuestión; pero conste que no modifica esencialmente lo que hemos dicho, pues al fin y al cabo «cobrar» es una expresión genérica que lo mismo puede significar «recibir en mano» que tener una cantidad «abonada en cuenta».

A otras insinuaciones de «A B C», nada hemos de decir. Ausente nuestro director, las dejamos íntegras para que las recoja, si lo entiende conveniente, a su regreso a Madrid.

### FRONTON MADRID

**El campeón del mundo, vencido.**

Y vencido por un pelotari madrileño, para satisfacción de los paisanos del Chico de la Blusa.

Chiquito de Madrid venció ayer tarde al enorme pelotari de Lequeitio Valentín Castellanos (Zapaterito). Claro es que el partido se efectuó con muy desiguales condiciones. El madrileño jugaba libre y sacaba del 6; el donostiarra no podía emplear mas que la mano izquierda y sacaba del 4 (en esto llevaba alguna ventaja). Zapaterito jugó, como de costumbre, de manera formidable; pero como el hombre no podía hacer las cosas «a derech», fué vencido por el madrileño, ó lo que es igual, que Chiquito le dejó chiquito. Para ambos hubo grandísimas ovaciones.

Los partidos a raqueta fueron tres. En el primero, Gloria y Elisa se dejaron «zurrar» por Amparo y la guapísima Pilar, que cada día pega más fuerte. En el segundo, Margarita y Amparo vencieron a Carmen y Petra (que, demostrando tener mucho amor propio, lloraba en la cancha de rabia). Y en el tercero, Mercedes, que cada día da más formidables las pegadas, que son trombas, volvió a triunfar sobre las hermanas Fernina y Enriqueta, que, no obstante ser vencidas, jugaron muy bien. A Mercedes acompañaba la pequeña Elisa, de delantera, que sacó muy bien y dió algunos raquetazos supeiorísimos, enviando la pelota a rebote.

Por la noche jugaron el primer partido Carmen y Pilar contra Elisa y Gloria, venciendo las primeras.

El segundo partido, á mano, fué interesantísimo, disputándosele Timoteo y Ugalde menor. Timoteo jugó con tanta seguridad, tanta maestría y tanto arte, que derrotó con gran facilidad á su contrario. El excelente pelotari fué justamente ovacionado.

El tercer partido lo jugaron mano á mano «los ases» Joaquina y Enriqueta. En casi todo el partido fué por delante Enriqueta, que llegó á los 30 tantos, final del partido, por 23 su rival. Fué una victoria definitiva para Valladolid contra la clásica tierra de los pelotarís: Guipúzcoa.

### TOROS Y TOREROS

Continúan los que peinan coleta publicando cuadros estadísticos correspondientes á sus campañas taurinas.

Ha tocado ahora el turno á dos artistas modestos: Rafael Rubio (Rodalito) y Antonio Lasher. Aquél pudo consolidar su cartel, porque le han presentado en Madrid unas cuantas veces, siendo lástima que no careciendo de algún arte al manejar capote y muleta, estropee las faenas con sus notas finales de torero medrosillo al montar la espada.

En cuanto al otro, nada podemos decir, porque no le hemos visto, y concretándonos á lo que dice en su hoja histórica del año 1916, sólo hacemos constar que ha tomado parte en once corridas, alternando con otro ó otros, y en dos, como espada único.

Don Aveñino Blanco, apoderado de los diestros Angelete y Nacional, se ha encargado de representar á una de esas mil cuadrillas que toman á broma el arte taurino.

La que ha conferido poderes á dicho señor la componen Max Linder, Toribio y su secretario Don Lino, eleco taurino-cómico que ha sido escriturador para actuar el día 15 de abril en Salamanca.

Según nos comunican, el diestro cordobés Manuel Rodríguez (Manolete) ha sido contratado para tomar parte en las corridas del abono de Madrid.

Nos alegramos por él, ya que, en gracia á la verdad, le hubiéramos echado de menos tan poco como otros diestros, Torquito, Cocherito, Alcalareño, Madrid, Martín Vázquez, etcétera, que lo mismo nos da que toreen como que se queden en su casa.

Manuel Díaz Dominguez añadió al número de sus contratos firmados el correspondiente al día 8 de abril en la ya nombrada ciudad de Salamanca.

P. ALVAREZ

### LOS TEATROS

**ESTRENOS**

**«LA LINEA DE FUEGO»**

Princesa.—Amparo Alvarez Segura, Conchita Bravo y Paco Barrycoa han estrenado en este teatro un graciosísimo entremés, original del archisimpático é ingeniosísimo Ramón López-Montenegro, con el título un poco alarmante de *La línea de fuego*.

Por fortuna, esta línea de fuego no es la del frente occidental, ni la del oriental, ni la del Isonzo... Esta línea es la que sirve de parapeto á un militar completamente baturro para conquistar el corazóncito de una joven, y, como ya decimos que es baturro el hombre, la conquista es segura, mejor dicho, es Alvarez Segura, pues esta bella actriz es la que interpreta el enemigo que se rinde, después del fuego de cañón y de los chistes lanzados con ametralladora por el saladísimo actor Paco Barrycoa, insuperable protagonista del gracioso entremés.

*La línea de fuego* fué aplaudidísima, y su autor se vió precisado á pisar la escena varias veces para recibir el sufragio del público, que salió complacido.

López-Montenegro, que ha triunfado con obras de mayor fuste, ha triunfado también con un sencillito entremés, cosa nada fácil.

Nuestra cariñosa enhorabuena.

X.

**GACETILLAS**

Princesa.—Según tenemos anunciado, el jueves 15 del corriente se suspenderán en este teatro las funciones hasta el día 8 del próximo marzo, en que serán reanudadas con el estreno de la comedia *El mal que nos hacen*, original de D. Jacinto Benavente.

El lunes por la noche, en función popular, y el martes, á las seis, en función especial, se verificarán las últimas representaciones de *Mariuela*.

El próximo miércoles, noveno de moda, *Nena Teruel*, comedia de los Sres. Alvarez Quintero.

La función correspondiente al décimo y último miércoles de moda se aplaza al primer miércoles del mes de marzo, posterior al día del estreno de la comedia nueva, de D. Jacinto Benavente, *El mal que nos hacen*.

Español.—En la presente semana se pondrá en escena la famosa comedia de Sardou *La corte de Napoleón*, hace mucho tiempo no representada, y que tan entusiasta éxito obtiene siempre.

*La corte de Napoleón*, á cuya reaparición en el cartel se le darán todos los honores de un estreno, se representará en el beneficio de la ilustre actriz Carmen Cobefia, que hace de esta obra una de sus más admirables creaciones.

Todas las noches, en función popular, *La maja de Goya*, que tan resonante éxito ha tenido.

*Infanta Isabel*.—El lunes por la tarde y por la noche tendrá lugar la cada día más celebrada comedia, de éxito cómico extraordinario, *El palacio de la marquesa*. Por la noche, además de esta graciosísima obra en tres actos, se representará la hermosa comedia en un acto, del malogrado poeta Ramón de Godoy, *En el camino*.

El martes, aristocrático de tarde, se repitará la divertidísima comedia en tres actos *Los dominós blancos*, comedia hace tiempo no representada en Madrid.

El abono de estos martes aristocráticos promete verse aún más brillante que los anteriores.

Todas las noches, *El palacio de la marquesa* y *En el camino*.

Eslava.—En la presente semana, últimas representaciones del drama en cinco actos *La dama de las camelias*, éxito extraordinario de Catalina Bárcena.

Todos los días se representará también el graciosísimo vodevil *La reconquista*.

Próximamente, estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, *Margarita, la Tanagra*.

Price.—Compañía Caralt.—El lunes, á las seis de la tarde, se celebrará en este teatro la última representación de la interesantísima comedia *La mano gris*. A las diez de la noche, la obra de grandioso éxito *Sherlock Holmes*.

El miércoles, á las diez de la noche, estreno de la comedia en cuatro actos, de palpitante actualidad, titulada *Servicio de espionaje*.

Cervantes.—Continúa viéndose concurridísimo este nuevo y elegante coliseo con motivo de las representaciones de *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, la genial obra del duque de Rivas, en la que obtienen grandes triunfos los primeros artistas Matilde Moreno y Ricardo Calvo.

El martes, séptima representación.

*Gran Teatro*.—Bailes de máscara.—Los tradicionales que la Empresa de bailes del Gran Teatro (antes Lírico) viene de antiguo celebrando en este hermoso coliseo se efectuarán en el mismo durante la semana de Carnaval, empezando el primero de la serie el sábado 17, con uno que dará comienzo á las once de la noche y durará hasta la madrugada.

La Empresa se propone que estos bailes resulten, según ablogo, alegres y esplendurosos. Al efecto hace sus preparativos.

*Una lectura*.—En el teatro de la Zarzuela fué leída ayer á la compañía que allí actúa una zarzuela en tres actos, original la letra de los Sres. Huete Ordóñez y Rodríguez, música del maestro Teodoro Valdovinos.

La referida zarzuela, que es una obra de ambiente histórico muy español, titulábase en un principio «La dama roja»; pero sus autores han decidido á última hora cambiarle el título para darle otro más en consonancia con su carácter y ambiente.

La nueva obra de los Sres. Huete Ordóñez y Rodríguez Arias, según nuestras noticias, empezará á ensayarse inmediatamente, habiendo cifradas en ella grandes esperanzas.

### ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

La cross country de hoy.

Esta mañana, con un temporal deshecho, se ha corrido la cross country organizada por el semanario España Sportiva...

La salida se dio en el paseo de Rosales, al que había acudido numeroso público...

Después partieron los doce exploradores que formaban el equipo del grupo de instrucción militar...

Companion este grupo Leopoldo Ardío Menéndez, Fernando de la Garma Torre, Arturo Martínrey del Yerro...

Durante la carrera las noticias que se recibían se facilitaban en una pizarra colocada al efecto.

De este servicio, así como del telegrama de banderas y el servicio de orden y auxilio en el recorrido...

También, en sitios estratégicos, se encontraban fuerzas de la Cruz Roja Española.

Siguieron a los corredores muchos ciclistas, motociclistas y algunos automóviles.

La clasificación.

Próximamente a las once y media se dió aviso de la llegada del primer corredor.

Este era el campeón catalán Pedro Prat, de la Real Federación Atlética Catalana.

Empleó en los 12.725 metros de recorrido cuarenta y nueve minutos, treinta y un segundos y cuatro quintos.

El pasado año había conseguido también este sensacional triunfo.

A continuación entraron por este orden: Adrián García (del R. F. A. C.), Rosendo Calvet (del R. F. A. C.)...

Gonzalo Leira (R. S. G. E.), Justo Ruanes (Club Deportivo de Santander), Fermín García (F. A. G.), Miguel Pérez (del S. D. O.)...

Saturnio Martín (U. V. E.), Emilio Alzamora (R. S. G. E.), Salvador Plaza (S. C. D.), Ignacio Charterina (Club Fortuna, de Bilbao)...

Manuel Sánchez Rodríguez (Exploradores de España), Víctor A. Castañeira (S. A. del C.), José Tarrico (S. C. D.), Valentin Cortés (R. S. G. E.)...

Manuel Utrilla (R. S. G. E.), Luis V. Cuesta (R. S. G. E.), Teodosio Rodríguez (S. D. O.), Marcelino Nogal (J. C. S., de Burgos)...

Al entrar este corredor fué recibido por una calurosa ovación, pues se trata de un gran entusiasta de los deportes...

En esta misma carrera ha regalado el gran premio nacional, que lleva por título Copa Rodríguez Arzuaga...

Después entraron en la meta Miguel Villarrubia y Luciano Bastardo.

Este último empleó en el recorrido una hora veintisiete minutos.

Algunos detalles.

Entre los corredores figuraba Luis B. Cuesta, muchacho de catorce años, que pertenece a la Real Sociedad Gimnástica Española...

Otro de los que fueron muy aplaudidos fué el popular D. Faundo, que, como siempre,

tuvo a su cargo el número cómico de la carrera.

Los exploradores.

El equipo del grupo de instrucción militar de los Exploradores de España cubrió el recorrido en una hora y treinta y siete minutos...

La clasificación por equipos.

La clasificación por equipos ha sido la siguiente:

- 1.º Real Federación Atlética Catalana: 1-2-3-4-10. Total, 20 puntos. 2.º Federación Atlética Guipuzcoana: 6-8-11-16-17. Total, 58 puntos. 3.º Real Sociedad Gimnástica Española: 7-12-22-23-25. Total, 89 puntos. 4.º Sociedad Cultural Deportiva: 5-19-20-32-33. Total, 109 puntos. 5.º Exploradores de España: 45-48-51-68-72. Total, 284 puntos.

El reparto de premios.

Esta noche, a las diez y media, en el domicilio de la Real Sociedad Gimnástica Española, se celebrará el reparto de premios de la carrera de hoy.

S. DE L.

SOLEMNIDAD CIENTIFICA

El Rey en la Academia de Medicina

A las tres y media se ha verificado en el edificio de la Real Academia de Medicina el acto solemne de la inauguración oficial de la Sociedad Española de Electrología y Radiología Médica...

El Monarca se ejecuyó en la puntualidad, pues llegó unos minutos antes de la hora señalada...

En la mesa presidencial tuvo a su derecha al ministro de Estado y al rector de la Universidad, Sr. Rodríguez Carraco, y a la izquierda, a los Sres. Decret y Cortezo.

Los escaños del salón de actos estaban poblados de público selecto, predominando los médicos...

Con la venia de S. M. leyó el Sr. Decret un brillante discurso sobre los progresos científicos en Medicina...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

Después de señalar a grandes rasgos las maravillas realizadas por ese agente poderoso y las armas que ha dado para luchar contra la enfermedad...

que se crucen de brazos.

Ante la confabulación de harineros, trigueros y panaderos hace falta que los obreros se impongan la unión más absoluta.

Paz aboga por que los obreros se declaren en huelga con la divisa de que el pan debe venderse a 48 céntimos.

Examina las condiciones en que se realiza la fabricación, después de censurar duramente a los acaparadores de trigo.

Uno del público interrumpe vivamente al orador y es expulsado del local.

Otros incidentes se produjeron durante el mitin, en los que tuvo que intervenir la autoridad.

Terminó el acto anunciando el presidente que la Comisión de obreros se pondrá a hablar con el alcalde.

ALCANCE POLITICO

No terminó anoche en el Congreso el debate sobre el proyecto de las autorizaciones, habiendo quedado aplazada la aprobación de dicho proyecto hasta mañana.

Los motivos de este aplazamiento obedecen al anuncio hecho por el Sr. Maura de hablar inmediatamente que haya terminado la discusión del articulado...

El Gobierno hizo bien en no dar muestras de impaciencia y en dejar para el lunes la terminación del debate.

Después de la sesión, el conde de Romanones habló en los pasillos con los Sres. Dato y Ventosa...

Prometió a estos últimos que de no haber modificación en el orden del día, se destinará mañana algún tiempo a discutir el expresado proyecto.

El Sr. Alba manifestó anoche en el Congreso que no había querido recoger las insinuaciones a que se había prestado la presentación del proyecto de ley del Sr. Gasset...

Insistió en que el proyecto aludido se ajusta a numerosos precedentes, entre otros uno relativo a la industria sedera en época en que el conde de Bugallal era ministro de Hacienda...

No tiene que ver lo que se refiere a consignaciones de créditos con ampliaciones de servicios y de obras, que son a los que se refiere el proyecto de ahora del Sr. Gasset.

Confirmando el ministro de Hacienda que el Sr. Maura va a intervenir en el debate sobre las autorizaciones cuando, terminada la discusión, vaya a votarse la ley...

Una Comisión de patronos mineros de León, acompañada de los representantes en Cortes por la provincia, visitó ayer tarde a última hora, el Congreso...

Manifiestaron al ministro que los informes del gobernador, dando por conjurado el inminente paro en las minas, no eran exactos...

El Sr. Gasset les citó para las ocho de la noche en el ministerio, con objeto de celebrar una entrevista con el director de la Compañía del ferrocarril del Norte...

Dicha entrevista se celebró, asistiendo en representación de la citada Compañía el señor Moreno.

Este ofreció facilitar a la cuenca carbonífera de León 40 vagones por una sola vez, admitiéndoles la facturación de éstos para Barcelona y Valencia.

Los comisionados leoneses no admitieron la oferta por no resolver el conflicto.

Terminada esta entrevista, los patronos mineros y el diputado Sr. Balbuena celebraron una conferencia telefónica con sus compañeros de León...

Como éstas no son favorables, los mineros de León ratifican su propósito de ir el martes al paro forzoso de las minas.

Los diputados por Canarias conferenciaron en el Congreso con el señor ministro de Estado, pidiéndole facilidades para la importación de substancias.

El Sr. Gimeno les ofreció cuantas estimen necesarias para resolver la crisis de aquellas islas.

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana de la publicación de algunas noticias no comprobadas, insistió en el ruego de que se abstengan los periódicos de publicarlas.

«Estos días—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—he leído denuncias de estaciones radiotelegráficas, publicación de hojas clandestinas, en suma, muchos actos de espionaje, y yo comprendo que al saberlas se nos dieran a nosotros, para tomar las medidas oportunas...

Pero llevar esas noticias a la publicidad es dar pretexto a una reclamación, ó cuando menos a indicaciones en el sentido de que la neutralidad no se mantiene con todo rigor.

Hoy se habla, por un periódico, de la existencia en Sevilla de una fábrica de gases asfixiantes.

Inmediatamente que tuvo conocimiento de esa noticia he dirigido un telegrama al gobernador pidiéndole antecedentes...

Si es verdad que existe una fábrica de gases asfixiantes para los aliados, se darán las órdenes, a fin que no continúe la fabricación.

También se preguntaba por otro periódico si había gobernador, fiscal ó alguna autoridad en Zaragoza, a causa de la publicación de una hoja contra los aliados.

Según telegrama que me dirigió el gobernador, el día 9 el semanario «La Verdad» publicó una hoja defendiendo la neutralidad...

Estamos dispuestos a corregir todo aquello que pueda quebrantar la neutralidad; por consiguiente, yo ruego a ustedes una vez más, como lo hice a los directores...

He pedido también antecedentes a los gobernadores de Bilbao y Alicante sobre otras denuncias de espionaje.

Respecto a Alicante, ya dije a ustedes que se había abierto una sumaria, y hasta ahora no se ha comprobado nada de las denuncias...

Por lo que a mí toca, estoy dispuesto a que nada quede en la oscuridad y que se castigue lo que merece castigo.

El Gobierno, y especialmente yo, no queremos llegar a la previa censura, y les ruego no sigan por el camino de peligro.

Mi mayor satisfacción será no llegar a la previa censura, y una gloria para el periodismo español será también el que por su patriotismo no fué necesario establecer la censura.

Respecto a la cuestión del pan, dijo que no había nada nuevo.

El alcalde de Castillo de Locubín telegrafía al ministro de la Gobernación diciéndole que por estar cortada la carretera de Alcaudete a Granada se encuentra aquel pueblo aislado.

Urge la reparación de la carretera para remediar la crisis obrera.

FIESTA SIMPATICA

Banquete a un ingeniero

En el hotel Ritz se celebró anoche una fiesta en extremo simpática. Numerosos ingenieros de Caminos, de Minas y militares se reunieron en un banquete organizado en honor de un compañero...

José Acuña y Gómez de la Torre, apenas salió de la Escuela, empezó a trabajar con ardor y con entusiasmo poco comunes.

Los aparatos fueron construidos y produjeron verdadera sensación. Su autor siguió estudiando el principio que utilizó para sus construcciones mecánicas...

El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, vió en los trabajos del joven ingeniero algo verdaderamente notable y le otorgó una preciada recompensa: el premio Déu.

En Madrid, el ministerio de Fomento también le premió por dos veces, conquistando el inventor la gloria de la recompensa al propio tiempo...

Pero los triunfos no envanecieron a José Acuña, y el ingeniero siguió trabajando hasta llegar a la aplicación práctica de estudios que estaba realizando con tenacidad...

Se sentaron en la mesa presidencial el director de Bellas Artes, Sr. Anguita; el diputado Sr. Sabater; el inspector general de Caminos, Sr. García Faria...

A la hora de los brindis, el Sr. Orad ofreció el banquete al agasajado, y el Sr. Montalvo enumeró los triunfos conseguidos por aquél, dedicando al Sr. Acuña grandes elogios...

Y con esto, y con unas fotografías obtenidas para los periódicos gráficos, terminó la fiesta, que fué una fiesta de juventud en honor del talento, del trabajo y de la labor de una generación estudiosa...

En la zona Este de Gorizia, en la noche del

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Ataques alemanes rechazados. Londres, 11. El enemigo atacó anoche, después de un violento bombardeo...

Durante la noche intentó el enemigo algunos raids, al Sudeste de Neville Saint Waast, Este de Vermoll y Sur de Neuve Chapelle...

Un destacamento de nuestras tropas penetró en las líneas enemigas al Este de Neville Saint Waast, destruyendo el emplazamiento de cemento de una ametralladora...

Esta tarde llevamos a cabo con gran éxito un raid en el frente de Givency, cogiendo 25 prisioneros, entre ellos un oficial.

La artillería se ha mostrado activa por ambas partes al Norte del Somme, cerca de Serre, y en el sector de Ipres. Nuestro fuego originó cuatro explosiones en las líneas enemigas.

Ayer fué destruido en combate aéreo un aeroplano alemán y otro fué derribado por nuestros cañones antiaéreos.

ALEMANIA

Ataques ingleses. Koenigsauerhausen, 11. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Oeste de Lille, a ambos lados del canal de la Bassée...

En la orilla Norte del Ancre, los ingleses, con fuertes contingentes, atacaron al Nordeste de Beaumont; en la orilla Sur, al Este de Grandcourt y al Norte de Courcelle...

En el camino de Poisieux, hacia Beaucourt, penetraron con un contingente de una compañía. En todos los demás puntos fueron rechazados, a veces en combate cuerpo a cuerpo.

Ataques franceses. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En la orilla izquierda del Mosá aumentó el fuego desde medio día, igualmente como en el día anterior, pero sin que se desarrollara un ataque.

Debido a operaciones exploradoras y ataques, nuestras escuadrillas de aviadores llegaron más allá del frente enemigo y a espaldas de dicho frente.

Escaramuzas. Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Habiendo bajado la temperatura, la actividad de los combatientes aumentó en muchos sectores...

En la corriente inferior del Stochod, nuestros exploradores trajeron, sin haber tenido bajas, un cierto número de prisioneros de las trincheras enemigas.

En el frente del Archiduque José y en el del mariscal von Mackensen no hubo nada digno de mención, aparte de combates entre patrullas y del fuego de artillería...

Ataques rechazados. Frente macedónico.—Al Noroeste de Monastir se produjo un avance francés, y al Sudoeste del lago de Doiran, un ataque inglés...

AUSTRIA Trincheras rusas asaltadas. Viena, 11. Comunicado oficial.—Frente oriental.—Al Noroeste de Stanislaw, una operación llevada a cabo por nuestras tropas dió buen resultado...

Toma de trincheras italianas. Frente italiano.—En la región de Gorizia, nuestras tropas conquistaron, mediante un ataque nocturno, varias partes de trincheras de enemigos...

Sin novedad. Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

Ataques vigorosos. Coltano, 11. En el frente del Trentino, acciones violentas de artillería.

Nuestras baterías han atacado las posiciones enemigas del monte Creino (al Norte de la depresión de Loppio) y han dispersado columnas de abastecimientos en las pendientes septentrionales del Pasubio.

En el frente de la Giullia, actividad más intensa de la artillería enemiga.

yo, después de una violenta preparación de artillería de todos los calibres, el adversario atacó vigorosamente nuestras posiciones de las pendientes occidentales de Santa Gufelina, las pendientes de San Marco y al Este de la Votovita, entre Sovir y la vía férrea de Gofelina, en Dorimberg.

Después de una lucha encarnizada, el enemigo ha sido rechazado casi en todas partes.

Los pequeños elementos de trincheras más avanzadas se hallan bajo nuestro fuego de barrera.

Hemos hecho 70 prisioneros, entre ellos un oficial.

**Hidroaviones derribados.**

Albania. Dos hidroaviones exploradores enemigos han sido obligados por nosotros a caer en el mar, cerca de Sasseno.

Hemos hecho prisioneros a los cuatro aviones que los tripulaban, capturando uno de los dos hidroaviones. El otro se hundió.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**Más buques hundidos.**

Londres, 11. Los vapores británicos *Japanese* y *Prince* y los noruegos *Wagard* y *Lavore* fueron echados a pique.

No se sabe de la suerte que corrieron 11 tripulantes de estos buques, entre los que se encuentra el segundo del *Lavore*.

**Víctimas de los torpederos.**

Londres, 11. El vapor británico *Dauntless*, con 23 hombres de tripulación, ha sido echado a pique el día 4 por un submarino alemán. Resultaron heridos por uno de los disparos de cañón que el submarino hizo sobre el buque el patrón, el segundo del navio y el primero y tercer maquinistas.

Algunos días después de la fecha del hundimiento, cinco hombres fueron recogidos por unos marineros, casi helados.

Otra chalupa fué encontrada con tres tripulantes más, que ya habían perecido de frío.

No se tienen noticias del resto de la tripulación.

**EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES**

**La navegación en el Mediterráneo.**

París, 10. *Les Nouvelles*, de Basilea, dice que, según despachos de Viena, se sabe que M. Czernin y M. Penfield cambiaron impresiones encaminadas a garantizar la seguridad de navegación en el Mediterráneo, afirmando que en Berlín están dispuestos a tratar de esta cuestión, pero á base de no desistir de la guerra submarina sin cuartel.

**La neutralidad de Suiza.**

París, 10. Dicen de Berna que Suiza, respondiendo á Wilson, recuerda su declaración de neutralidad, reconocida ya por las Potencias, y afirma que mantendrá esa neutralidad y la inviolabilidad de su territorio tanto tiempo como ambas cosas sean respetadas por los beligerantes.

Hace notar la situación geográfica de Suiza, que se halla rodeada por los países en lucha, y que correría el riesgo de quedar convertida en teatro de operaciones de abandonar su neutralidad presente.

Termina diciendo Suiza que por penosa y difícil que su situación económica sea, no puede seguir en manera alguna la actitud de Wilson.

**Las respuestas del Uruguay y Chile.**

París, 11. Dicen de Montevideo que la nota del Uruguay respondiendo á Alemania asegura que las medidas germánicas son una amenaza para la navegación con Europa, que alcanza á grandes intereses y que atenta contra los principios del Derecho internacional.

El Uruguay se reserva tomar las medidas necesarias en los distintos casos que se presenten.

De Santiago de Chile responden á la nota de Alemania diciendo que las medidas expresadas en dicha nota alejarán seguramente á Chile de la estricta neutralidad que hasta ahora ha observado, reservándose su libertad de acción para el momento en que se leve á cabo cualquier acto de hostilidad contra los intereses chilenos.

**El Libro Blanco holandés.**

**La Haya, 11.** El Libro Blanco publica la correspondencia sostenida entre Holanda, Alemania y Austria respecto al bloqueo británico y alemán.

Declara que Holanda se ve apoyada por las más fuertes razones para protestar de la campaña submarina actual, considerando la destrucción de los navíos neutrales como una violación del Derecho de gentes, de la cual incumbe grande responsabilidad á Alemania.

**El terrorismo alemán.**

Londres, 11. La Agencia Reuter, y refiriéndose á los actuales procedimientos de guerra alemanes, hace las siguientes declaraciones:

«Alemania trata de imponerse sembrando el terror entre los no combatientes y los beligerantes por los procedimientos que se expresan:

- Violación de mujeres en los pueblos de Bélgica.
- Lanzamiento de bombas por los zeppelines sobre los teatros de Londres.
- Bombardeo de los balnearios británicos.
- Abandono de los marineros, que dejarán en plena mar en embarcaciones abiertas.»

**Los socialistas y la paz.**

La Haya, 11. El periódico socialista *Volk*, adicto á la política de Scheidman, dice que seriamente la guerra submarina compromete la destrucción de la obra de la paz, pues una paz que fuera impuesta por la agonía ó el terror no es precisamente la paz que debe ambicionarse.

**La respuesta del Brasil á Alemania.**

París, 10. Telegrafían de Rio Janeiro que en la respuesta del Brasil á la nota de Alemania se dice que aquella nación no puede aceptar como efectivo el bloqueo súbitamente decretado por Alemania en determinadas zonas.

La falta de previo aviso á los buques neutrales y los medios militares de destrucción

que con ella han de emplearse, son considerados por el Brasil como contrarios á los principios del derecho, y por tal motivo esta nación protesta del mencionado bloqueo, dejando á Alemania la responsabilidad de aquellos actos que puedan alcanzar á ciudadanos, mercancías y buques brasileños una vez comprobado que con esos actos pudo menoscabarse el principio de Derecho internacional ó bien las convenciones en vigor entre Brasil y Alemania.

**LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA**

**América se dispone á la guerra.**

Londres, 11. El corresponsal de *The Times* en Washington telegrafía el día 9 diciendo:

«El *World* de New York publica un artículo diciendo al pueblo americano que hay que irse haciendo á la idea de sostener una guerra con Alemania.

Berlin—se dice en este artículo—no quiere renunciar á sus procedimientos de guerra de terror, y en este caso á los Estados Unidos no le queda más que un camino á seguir.

La opinión del *World* es la reinante en Washington, y se considera que Alemania no hará concesión alguna en sus desesperados deseos de vencer á Inglaterra.

Créese asimismo que en Alemania se considera el rompimiento con los Estados Unidos como cosa secundaria.

Aunque el Presidente Wilson procede con toda diplomacia y bordeando el peligro de un rompimiento, algunos periódicos afirman que al primer torpedeamiento no habrá otro remedio que llegar á la ruptura total.

Esta última semana de espera ha sido para los Estados Unidos de gran emoción, y se cree que no pasará otra sin que la nación norteamericana no se vea forzada á tomar la decisión más importante de su historia.»

Mr. Gerard salió de Berlín.

París, 11. Dicen los periódicos de Zurich que Mr. Gerard salió ya de Berlín en tren especial, que llegará á Zurich á las cuatro.

Otro tren le seguirá, en el cual irán todos los corresponsales periodísticos.

Gerard se dirige á España.

París, 11. Dicen de Berna que Mr. Gerard saldrá esta noche, á las ocho y cuarenta, de Berlín, dirigiéndose á España, vía Zurich.

Salida de barcos para Burdeos.

Nueva York, 11. Han salido de este puerto los buques americanos *Orleans* y *Rochester*, los cuales van desprovistos de todo armamento. Llevan en gruesos caracteres las iniciales U. S. A.

Van con destino á Burdeos.

La tripulación del *Orleans* la componen el capitán y 32 marineros, todos americanos.

**Proposición alemana.**

París, 11. Dicen de Londres que la Associated Press, de Washington, asegura que Alemania dirigió á los Estados Unidos una proposición para discutir los medios de impedir la guerra, y brindando determinadas gestiones en este sentido.

**Esperando la guerra.**

Berna, 11. Un telegrama de Viena á *Les Dernieres Nouvelles*, de Munich, dice que en las conversaciones entre Austria y los Estados Unidos continúan dándose cuenta ambas naciones de que la guerra está pendiente entre los dos países quizá del primer torpedeamiento.

**Referencia alemana de la marcha de Gerard.**

Nauen, 11. El embajador de los Estados Unidos, Gerard, partió anoche de Berlín en tren especial. En total, 115 personas abandonaron la capital, quedándose la mayor parte de los norteamericanos residentes en ella.

El ministerio del Exterior estaba representado en la despedida por el conde de Monteleone.

Además estaban presentes los embajadores de España, Grecia, Holanda y de varias Repúblicas sudamericanas.

El embajador fué acompañado hasta la frontera por el comandante von Hadeln, como representante de las autoridades militares, y por el barón O. W. von Wachemeld, del ministerio de Negocios Extranjeros.

**Un atentado?**

Torre Eiffel, 11. Telegrafían de Nueva York que se ha declarado un terrible incendio en los campos petrolíferos de Bayonne (Nueva Jersey).

El fuego ha amenazado durante varias horas á 2.000 vagones de municiones.

Se cree que se trata de un atentado alemán.

Los agentes de Seguridad vigilan á la colonia alemana de Nueva York.

**EN OCCIDENTE**

**Nivelle en Alsacia.**

Torre Eiffel, 11. El martes último fué á Alsacia el general Nivelle. Recorrió los pueblos del Sundgau, visitando las escuelas, y recibió á las autoridades encargadas de administrar el territorio libertado.

En todas partes fué acogido con el mayor entusiasmo.

**LOS RUSOS**

**La Conferencia de los aliados.**

Torre Eiffel, 11. Telegrafían de Moscú que en la recepción organizada por el Ayuntamiento en honor de los miembros de la Conferencia de los aliados, el alcalde, monsieur Tchelnickoff, ha pronunciado un vibrante discurso, en el cual ha recordado el inolvidable heroísmo de Bélgica y de Serbia. Rindió homenaje á aquellos que han caído en el Marne, en el Somme, en Galipoli y en Mesopotamia, y glorificó á la inmortal Verdun.

«Nosotros, rusos—añadió—estamos orgullosos de hallarnos en esta obra grandiosa al lado de nuestros valerosos aliados.»

En su contestación, muy aplaudida, monsieur Doumergue, después de poner en relieve el error de Alemania, que esperaba dividir á los aliados, dijo:

«Rusia va á conseguir por fin la realización de sus sueños seculares: el mar del Sur libre. Esta será la condición sine qua non de la paz, pues Turquía debe ser arrojada de Europa, y Constantinopla será la Tsargrad rusa.»

**FUERA DE EUROPA**

**Nuevo avance inglés en Mesopotamia.**

Londres, 11. En Mesopotamia ocupamos el día 9 una parte del nuevo frente enemigo.

Rechazamos algunos contraataques al Oeste, y nos apoderamos de un frente de 1.200 yardas.

En el flanco del Oeste, el enemigo fué lanzado hacia Bouchi Shunram, sufriendo grandes pérdidas.

**NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS**

**El nuncio de Su Santidad en Chile.**

París, 11. Dicen de Roma á *Le Journal* que el secretario de Estado del Vaticano ha informado al Gobierno alemán de que monseñor Nicota, nombrado nuevamente nuncio de Su Santidad en Chile, embarcó á bordo del vapor español *Infanta Isabel*, el cual enarbolará bandera pontifical.

**Suscripciones al empréstito inglés.**

Poldhu, 11. Las últimas suscripciones al empréstito británico incluyen al Royal London Insurance Office por 1.750.000 libras, Standar Life Assurance Co. por un millón de libras, la North Navigation Collieries Southwales por 170.000 libras, Howard Houldred Co. 100.000 libras, Mitre Shipping Co. 100.000 libras, Lyons Co. 100.000 libras, Martin Co. 50.000 libras y Namaqua Copper Co. 50.000 libras.

**Embajador de viaje.**

Nauen, 11. El embajador griego en Berlín, Theotoky, partió anoche de Berlín para atender á su salud en Montreux.

**DE ARTE**

**Cuarta Exposición del Círculo de Bellas Artes**

En el salón del Palace Hôtel, destinado á estos efectos, se inauguró anoche la cuarta Exposición de las que con tanto éxito viene organizando el Círculo de Bellas Artes.

En esta Exposición de ahora se presentan cuadros del gran artista Domingo Marqués y de su hijo Roberto, de Gárate, de Carrasco, Espí, Hermoso, Alberti, Hernández Najera, Peña Muñoz, Bea, Oliver Aznar, Corarsi, Nogué, Robledo, Ibaseta, Sala Doudouff, Esteve Botey, Torre Estefanía, Martínez Vargas, Navarro, Mercedes Padró, Isla, A. Vila, Pardiñas, Grosso, Ferrán, Pedraza, Vadenes, Medina, María Nordau, Castro Gil, Muñoz Melgosa, Vidal Gómez, conde de Aguiar, Barral y otros, más un proyecto de monumento que presenta el arquitecto Borrás Soler, y tres bustos del escultor Campos.

Sirvan estas líneas de anuncio de la apertura, que otro día nos ocuparemos de las obras expuestas.

G. M.

**¿QUIERE USTED**

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

**LA INDIA, MONTERA, 12**

**500 pesetas**

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

**MONTERA, 12, LA INDIA**

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

**UNIVERSIDAD CENTRAL**

Facultad de Derecho.—Fundación del doctor Montalbán.

Por acuerdo del Claustro se anuncia la provisión de cinco premios de 800 pesetas con cargo á la fundación del Dr. Montalbán, pudiendo aspirar á ellos, mediante oposición, los alumnos de esta Facultad que, siendo pobres y habiendo concluido la carrera en el último curso académico, hayan obtenido nota de sobresaliente en la mayor parte de las asignaturas y practicado los ejercicios del grado de licenciado en Derecho hasta 31 de diciembre próximo pasado, con exclusión de los que hayan sido agraciados con premios equivalentes.

Los alumnos que obtengan el premio de la Fundación Montalbán, no serán admitidos á la oposición al premio extraordinario, y á los que hayan obtenido éste no se les admitirá á las de los premios Montalbán.

La condición de pobreza se acreditará por medio de certificaciones en que se justifique que el solicitante y sus padres carecen de recursos para pagar el título de licenciado y que no pagan contribución de ninguna clase. Esta certificación será expedida por la dependencia de la Delegación de Hacienda de la provincia en que el solicitante y sus padres tengan su domicilio y veintidós.

Habiendo quedado sin adjudicar dos premios de los anunciados en el año anterior, se agregan á los de este año, siendo de advertir que los aspirantes que los soliciten no están obligados á justificar el requisito de la pobreza, pudiendo ser admitidos á estos premios los alumnos que hayan concluido su carrera en cualquiera de los dos cursos anteriores.

Las solicitudes, documentadas, se presentarán en la secretaría de la Facultad dentro del plazo improrrogable de veinte días, contados desde la publicación del presente anuncio en la *Gaceta*, no siendo obstáculo para los

solicitantes la circunstancia de que hayan satisfecho los derechos del grado ni la de que se les haya expedido el título.

Madrid, 18 de enero de 1917.—El decano, A. de Ureña.

**PLEITOS Y CAUSAS**

**Cuentas de Sociedades.**

El 29 de diciembre de 1910, y por escritura pública, se fusionaron, bajo el nombre de Eléctricas Reunidas de Zaragoza, las Sociedades Electra Peral Zaragozana, Electroquímica Aragonesa y la Teledinámica del Gállego, nombrándose una Comisión mixta encargada de las gestiones necesarias á llevar á efecto lo convenido por el documento público de referencia.

La nueva Sociedad Eléctricas Reunidas de Zaragoza, en sesión celebrada por su Consejo de Administración el 28 de marzo de 1911, acordó que la resolución acerca de una cuenta aparecida de la contabilidad de la Teledinámica, bajo el epígrafe «Sindicato de accionistas», por tratarse de asunto privativo de aquélla, correspondía á la Comisión nombrada en la escritura fundacional de 1910, y habiéndose acordado en 1912 y por el mismo Consejo el pago á las Sociedades Eléctricas de Zaragoza de los saldos particulares y colectivos de la Teledinámica del Gállego, importante 61.373 pesetas, y no satisfaciéndose aquél, se demandó á cada uno de sus componentes, con la pretensión de que se les condenara por partes iguales á pagar á las Eléctricas reunidas las pesetas indicadas.

El Juzgado estimó la demanda, y la Audiencia confirmó el fallo de aquél, y en su virtud la cantidad reclamada lo sería á ingresar en las cuentas de la Sociedad demandante por parte del Sindicato, puesto que era parte del activo que llevó á la fusión la Teledinámica del Gállego.

Como recurrente actuó el Sr. Wais y como recurrido el señor la Cierva.

**Las apelaciones en juicios de faltas.**

Ante el Tribunal municipal de Tortosa presentada una señora denuncia por pastoreo abusivo. Iniciado el correspondiente juicio de faltas, el denunciado promovió una cuestión prejudicial civil, relativa á la propiedad del inmueble, en el cual se suponía causados los daños.

El Tribunal acordó la suspensión del procedimiento en el juicio de faltas, hasta la resolución de la cuestión civil.

La supuesta perjudicada apeló de la resolución referida, y el Juzgado de instrucción de Tortosa dictó sentencia, condenando al denunciado por una falta de pastoreo abusivo.

Contra la expresada sentencia se interpuso recurso de casación, que sostuvo el letrado Sr. Colón Cardany.

Opinó el recurrente, en brillante informe, que había de ser anulado el fallo del juez de Tortosa, por cuanto así los preceptos de la ley ritual civil, como el artículo 29 de la de Justicia municipal, exigen que en las apelaciones de los juicios verbales de faltas se resuelva sólo las conclusiones que hayan sido objeto de discusión y prueba en la primera; y porque, en este caso concreto, el Juzgado había impulsado abusivamente sus atribuciones, resolviendo una cuestión en la cual carece de competencia y de materia lícita, produciendo una indefensión de las partes.

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia de acuerdo con las pretensiones del recurrente, y declarando que «ya que en los juicios de faltas no existe el plazo de quebrantamiento de forma, al menos se evidencia un defecto de jurisdicción que priva de eficacia al fallo recaído, y viene á demostrar una circunstancia posterior al hecho que impide penarlo.»

ALVAR-ARRANZ

**LECHE CONDENSADA**

La mejor «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

**NOTICIAS GENERALES**

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia presidirá la distribución de lotes de ropa del donativo de nuestro colega *El Imparcial*, que se verificará en el pequeño salón teatro de las Caballerizas Reales.

El día 15 se distribuirán ropas de mujer y el 17 las de hombre.

El acto se verificará á las dos de la tarde.

**No es posible toser con Jarabe Orive.**

A la edad de treinta y ocho años ha dejado de existir en Barcelona D. Roberto A. Buzzone, hijo del propietario del Grand Hôtel des Quatre Nations en aquella capital.

Reciba éste y demás familia del finado nuestro más sentido pésame.

La Juventud Radical ha reanudado la publicación del semanario *Los Bárbaros*, periódico revoltoso y francamente aliadófilo.

**Ultima hora**

**Consecuencias del temporal.—Embarcación que naufraga.**

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Comunican de Denia que á consecuencia del temporal naufragó frente al puerto la embarcación pesquera «Nuestra Señora de la Cintas», que una fuerte corriente lanzó contra el bajo de Androna, frente á la escollera.

Uno de los tripulantes intentó salvarse á nado, pereciendo ahogado; otro desapareció arrastrado por un golpe de mar; dos marineros más resultaron con gravísimas heridas. La tripulación componíase de siete hombres.

Desde el puerto acudió á prestar auxilios á los naufragos.

**AVISOS UTILES**

**Mentocorina Darw**

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas.

Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: en las principales farmacias y droguerías.

**CASA DE MODA** en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

**ROB**

**BOUYEAU-LAPPECTEUR**

**Océbre Depurativo Vegetal**

cura las

**ENFERMEDADES DE LA PIEL**

Vicios de la Sangre, Herpés, Acné.

Para evitar las infecciones medicinas.

EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

H. FERRÉ, GLOTTIERE & Co. 6, Rue Bonaparte, París. Todas las Farmacias.

Señora extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde.

Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

**La insensatez de tomar píldoras digestivas.**

Aviso á los dispepticos.

La costumbre de tomar píldoras digestivas después de las comidas es la causa de que muchos miles de hombres y mujeres contrigan la dispepsia crónica, porque los digestivos, drogas y medicinas apenas ejercen influencia sobre el estado excesivamente ácido del contenido del estómago, única causa de casi todos los males de indigestión y dispepsia. La píldora que se toma después de las comidas no hace más que aminorar la sensibilidad de los nervios del estómago, aliviando así de un modo falso el dolor, mientras que si aquellos que sufren de flatulencia, acedia, ventosidades, etc., obtuviesen un poco de pura magnesia bisurada de cualquier farmacéutico y tomasen media cucharadita en un poco de agua después de las comidas, no tendrían necesidad de drogas ó medicinas, porque la magnesia bisurada neutraliza inmediatamente las acideces, evita la fermentación de los alimentos, asegurando así que la digestión se haga normal y sin dolor, permitiendo al estómago que haga sus funciones sin dificultad. Si la magnesia se adquiere en una botella de vidrio azul, se conservará por un espacio de tiempo indefinido.

**ESPECTACULOS**

**EL CARTEL PARA EL DIA 12**

- PRINCESA.—9,45 (popular á precios populares), Mariquilla y La línea de fuego.
- ESPAÑOL.—5,30. Concierto de guitarra por Daniel Fortes.
- 10 (popular á precios populares), La maja de Goya y La Rosariño.
- COMEDIA.—5,30. Primer concierto Rubinstein.
- 10 (Compañía cinematográfica) (14 lunas de moda), El último Bravo.
- LARA.—5,30. El amigo Carvajal (dos actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.
- 9,45 (11 lunas de moda y abono), Abuela y nieta, Fantasmas (dos actos) y La historia de Sevilla, por Pastora Imperio.
- INFANTA ISABEL.—5,30. El palacio de la marquesa.
- 10,15. En el camino y El palacio de la marquesa.
- CERVANTES.—10. Don Alvaro ó la fuerza del sino.
- APOLO.—6,30 (doble), La niña mimada (dos actos).—10 (señilla), La patria chica.—11 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos).
- ZARZUELA.—6. Maruxa.—11. La mujer de Ballecha.
- REINA VICTORIA.—6. El último mosquetero.—10,30. El último mosquetero.
- PRICE.—6. La mano gris.—10. Sherlock Holmes.
- ESLAVA.—6. La dama de las camelias.—10,30. La reconquista.
- COMICO.—6,30 El millón de pesos (dos actos).—10,30. El millón de pesos (dos actos).
- NOVEDADES.—6. Honor tres.—7,15. La viejecita.—8,15. Casaca.—10,15. La alegría del ballador.—11,45. La chicharra.
- COLISEO IMPERIAL.—5,30. El único querer.—6,30. Corazón adentro (reestreno).—8,30. Películas.—10,30. La tesorería de Lafuente.
- ALVAREZ QUINTERO.—6 (especial), Lo irreparable y Pueblo de las mujeres.—10,15 (especial), Juan José.
- ROMA.—Lunes aristocrático.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Debut de la ballarina Navarro, debut de la cupletista Conchita Muñoz, Emilia Navarro, The Onoltos, Helena Cortesina, La Checa y Carmen Flores.
- GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Magnífico estreno: Dulce tormento (cuatro partes), creación de la Jacobina, Alda Borelli y Emilio Ghibone (exclusiva y única de esta Empresa).—Éxito formidable é imenso! Los dos pistoles (dos épocas, ocho partes, 4.000 metros), de la novela de Pierre Dourcil (exclusiva y única de esta Empresa).—Con intervención del ladrón (muy cómica) y otras.—Noche (butaca, 0,50; palco, 4 pesetas), todo el programa de la tarde.
- TRIANO.—PALACE.—Cinéma aristocrático.—A las 5 y 9.—Estreno de la bonita película Cuando el instante habla, drama en tres actos.—Éxito enorme de A la caza de un duaco, drama en cuatro actos, y de las graciosísimas cintas (Keystone) José de toón cómico y Las delicias del hogar de Patty (muy cómica).—El martes, á las 7, gran moda.—Estreno de la grandiosa película La Morsa, por la bellísima Hesperia.—Butaca, 0,40.
- SALON DORE.—Sección continua.—Tres grandes estrenos: 13, 14 y 15 episodios (últimos de la serie) de Los misterios de Myra; Angustia de alma (1.500 metros) y Lechuguino, apache (cómica).—Éxito: Patty, librería.—Amenizará el espectáculo el sexteto de la casa.—Misterios, Estera, por Berlín.
- CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Emocionante estreno: El domador de corazones.—Gran éxito: El hombre misterioso.—Éxito de risa: Un teatro con suerte y La vida humana (segundo episodio de Pie que aprieta).—Seleto programa musical por el sexteto.—Martes (gran gala), sensacional estreno: La Morsa, de Victoriano Sardou, interpretación magistral de la Hesperia.
- FRONTON MADRID.—(Cinecero, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 8 de la noche, partidos de mano por señores profesionales é interesantes partidos por señores aficionados á la pelota.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# CARNAVAL DE 1917. -- OCASIONES EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Terciopelos para disfraces.....	á 1,20 el metro.
Tarlatan todos colores.....	á 2,50 la pieza.
Percales nacionales para tribunas y banderas	á 0,50
Sedas lavables japon, todos colores	á 1,75
Rasos magníficos Liberty	á 2,50
Moaré de algodón	á 0,50
Meallinas extranjeras	á 0,75
Golias colores (última novedad).....	por 1,10
Piezas encaje Valenciennes, 11 metros.....	por 1,10
Piezas cintas de seda, con 7 y 12 metros.....	por 0,95
Tules para vestidos.....	por 1,75
Aplicaciones malla ó Cluny.....	á 0,05 una.
Encajes Irlanda ó malla.....	á 0,20 el metro.

Pasamanerías y adornos gran fantasía. Sombreros de fieltro adornados para señora, formas monisimas Napoleón, Incroyable, Marquis, etc., etc., por 2,90. Pasadores sembrero, á 0,10. Gran saldo en retales de sedas y terciopelos para disfraces, y otra infinidad de artículos más con la misma baratura.

Precios fijos -- 15, PUERTA DEL SOL, 15 -- Entrada libre

**Sabañones**  
Se curan con SABAÑOL. Venta en farmacias y droguerías, 1 peseta frasco. Gratis á cuantos médicos deseen ensayarlo. Campos. Sta. María, 10. Madrid

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídense en farmacias.

**COMPRAMOS:** Caldera nueva, ó en buen estado, Babcock y Wilcox, ó de Maeyer, de 100 ó más caballos. Una máquina de vapor semi-fija, de 50 caballos para arriba. Cuatro mil metros de hilo ó cobre electro-lítico, de 6 milímetros diámetro, y dos mil metros de tres milímetros. Diríjase: Mengotti, S. A. Antonio Acuña, 7.

**Se abonan** dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, limousine y limousine-lan-dolet. Garage Alhambra, 10 á 1

**ESLAVA** joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

**VINOS TINTOS** MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. -- Pídense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

**LA PRENSA** AGENCIA DE ANUNCIOS CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario á precios reducidos. CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

HEMORROIDES (almorranas) y grietas hemorroidales se curan siempre usando el **ARABIC** De venta: prales. Farmacias. Representante para España: F. Borrell. Pta. Sol, 5. Precio: Madrid, 4 ptas. Provs., 4,50.

**LA SEÑORA**  
**Doña Claudia Izquierdo y Almarza**  
VIUDA DE LA TORRE  
Falleció el día 31 de enero de 1917  
A LAS SEIS DE LA MAÑANA  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus hijos, doña María Luisa, D. José María, doña Adriana y D. Angel; hijas políticas, doña Felisa López y doña Carmen Brocona; nietos; hermana, doña Micaela; sobrinos, primos y demás parientes (ausentes),  
**RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.**  
Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de San Pascual (Paseo de Recoletos), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Echarpes de gasa.....	por 2,25
Sombreros castor para pierrots.....	por 2,95
Pieles de Marabú.....	á 1,75
Guantes á 1,15, y para niños.....	á 0,65
Faldas mesalina alemanas confeccionadas.....	por 6,25
Faldas de moaré.....	por 3,75
Faldas de satin plisadas.....	por 2,95
Cortes de blusa gasa de tul.....	por 2,25
Medias finas todos los colores.....	por 0,95
Gasas de todos los colores.....	por 1,50
Cintas de seda, anchas.....	por 0,25
Grupos de flores.....	por 0,75



**EL ATLAS**  
Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.  
Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.  
Director Gerente: D. Alberto Marsden.  
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

**LOTERIA NUM. 6**  
Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administradora Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos á provincias y extranjero.

**ALGUNA VEZ**  
usted habrá pensado en adquirir una máquina parlante y habrá desistido de su propósito por la carestía de la misma y el temor á su mal resultado. Hoy puede usted desear estos temores, pues nosotros vendemos aparatos de la mayor solidez y resonancia, á pesetas 75, y discos dobles á pts. 2,50. Solicite nuestros catálogos á la

**AGENCIA ODEON**  
PRECIADOS, 1-Telef. 1.462  
VENTAS A PLAZOS

**OPOSICIONES A REGISTROS**  
Preparación para Registros y Notarías, por especialistas. Mat.º, 3 á 5. Estudios profesionales, San Bernardo, 17, 3.º.

**Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS**

Representantes: Importante casa exportadora de vinos, Ransados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión sin sueldo. Informará D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

**DUNLOP**  
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).  
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID  
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU  
De venta en todas las Farmacias

**CARNAVAL**  
Se alquilan breakes, jardinerías y camiones-plataformas á precios económicos.  
SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID  
Paseo Pontones, 2.--Teléfono 808.

**OPOSICIONES A REGISTROS** ACADEMIA SIDRO PIA MONTE, 19.  
Preparación á cargo de D. Victor Navarro Reig, registrador; D. Gregorio Frulle y don José Calvo Sotelo, abogados del Estado, y D. Fructuoso Cid, de la Judicatura. El día 15 comenzarán las clases. Preparación por correspondencia. Matrícula: seis á ocho tarde.

**FERIA DE LYON**  
1.º AL 15 DE MARZO DE 1917  
Feria oficial francesa, colocada bajo el alto Patronato del Sr. Presidente de la República y del Sr. Ministro del Comercio y de la Industria.  
ABIERTA A LOS VENDEDORES Y COMPRADORES DE FRANCIA, DE LOS PAISES ALIADOS Y NEUTROS

**95 millones de negocios en 1916 con 1.340 casas participantes.**

Sedorías, encajes, pasamanerías, lanas, tisús, cáñamos, algodones, lino, peleterías, pieles, sombrerería, flores, plumas, zapatos, lencería, bonetería, mercería, corsets, botones, alfilería, fumistería, alumbrado, calefacción, mobiliario, cierres metálicos, gran metalurgia, mecánica general, máquinas para textiles, material de tejer, construcciones y material eléctrico, artículos de menaje, quincallería, fornitura industrial, material agrícola, industria química, abonos, material colorante, vidrio, perfumes naturales y de síntesis, automóviles, bicicletas, armorería, caucho, carrocería, tenería, cueros, artículos de viaje, guarnicionería, cepillería, artículos de pesca y de sport, juguetes, celuloide, bibelotería, tonería, cerámica, cristalería, porcelana, fornitura de oficinas, máquinas de escribir, librería, fotografía, instrumentos de música, ediciones musicales, alimentación líquida y sólida, conservas, joyería, relojería, instrumentos de precisión, objetos religiosos, ortopedia.

53 grupos de fabricantes; 937 categorías de artículos.  
Para todos los informes, diríjase á los agentes consulares franceses en el Extranjero, ó á la Secretaría de la Feria de Lyon, HOTEL DE VILLE, LYON.  
Administración y oficinas: HOTEL DE VILLE, LYON  
Delegado para España: M. CAZOT Secretario de la Cámara de Comercio Francesa de Sevilla.

**VIGOR**  
Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Cepeñales, núm. 16.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**MUEBLES**  
Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina Hortaleza. Venta en Hortaleza, 39, primeros, teléfono 4.185. Alquilador de mobiliarios completos. -- Hay guardamuebles en Chamberí

**GUARDAMUEBLES**  
EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

**5 CENTIMOS por PALABRA**  
**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
Alquilanse dos principales grandes para oficina ó familia numerosa. -- Fuencarral, 26.

**CONSULTAS**  
Precisión reconocimientos Prayos X radiografías instantáneas. Princesa, 58.

**ALMONEDAS**  
Almoneda particular: Por vivienda dehesa casa, todo un piso lujosos muebles pocos días. Calle Colón, 14.

Almoneda por testamentaria. Amoreto, 7, de 2 á 5. No se admiten prederos.

**COMRAS Y VENTAS**  
Libros antiguos y modernos. L. Aguasfuentes de Goya compra de 1 á 25.000 pesetas. Paz, 1, y Mayor, 17, librerías.

Mantones Manila, gran surtido, de vando, alquilo. San Bernardo, 1.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Mantones y disfraces se alquilan. -- Arroyo. Barquillo, 9.  
Por ausencia véndese piano media cola (Playel). Conde Duque, 17, pral., derecha.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuan, 3.--Madrid.  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. -- Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**  
Vapores que prestarán servicios en el mes de febrero, salvo contingencias.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor MONTSERRAT saldrá el día 23 de Barcelona, el día 26 de Valencia y el día 28 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.  
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázmon, Colón, Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Bicicletas al contado y á plazos de cinco duros mensuales. Accesorios baratísimos. -- Gran taller de reparaciones garantizadas. Plaza de Isabel II, núm. 7. Rinconada.

Trabajo á domicilio: 6 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito sencillo, propio para señoras, caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo Apartado 689. Madrid.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocho á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Dinero al comercio y propietarios. Caños, 8; entresuelo; de 5 á 8.

Sastre. Zurco, arregla toda clase prendas de piel. Peligros, 9, 2.º.

Bolsillo especiales de boj para hacer cencerros, baratísimos. Hita, 8, Taller.

Se ceden tres butacas á lunes de moda del teatro de la Comedia. Escorial, 5, pral.

Novios: Para retratos de boda artísticos y económicos. Trueta. Plaza del Progreso, 17. Planta baja.

Capitalistas. Mil pesetas mensuales mismo interesado, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. -- Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42. Horas: cinco á ocho.

Plataan ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferretarias, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yssoulié, Argensola, 21.

Vertical text on the far right edge of the page, likely bleed-through or a continuation of text from another page.